

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, diez días de mañana a diez de la noche, y a partir de esa hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Numero suelto, 10 céntimos

EL ARANCEL DEL HAMBRE
Puntualizando

El señor marqués de Cortina dijo en una de las últimas sesiones, en el Senado, que en la protesta que se había iniciado...

No tiene razón, a mi juicio, el marqués de Cortina, ministro liberal del Gobierno que aprobó y llevó a la «Gaceta» el Arancel...

Tampoco tiene razón el ex ministro de Marina del último Gobierno de Maura cuando se queja de la afirmación, que hemos hecho muchos, de que el Gabinete de que formaba parte no había hecho, ni podía hacer, un detenido estudio del Arancel...

Pero, ¿qué más? Repásense las notas oficiales de los Consejos de ministros de aquel Gobierno y se verá que de ellas se deduce que en alguna sesión se aprobaron más de doscientas partidas...

Pero las manifestaciones del marqués en el Senado tienen una segunda parte, y es la afirmación de que después de caer aquel Gobierno no se volvió a hablar de este asunto ni a combatirlo...

En las columnas de LA LIBERTAD se podrá ver algún artículo en fecha posterior a la caída del anterior Gobierno; en otro importante diario, de gran circulación, el mismo día de la crisis, se publicaron unas cuartillas ratificando opiniones contrarias al Arancel...

Porque yo sigo creyendo que «ese Arancel», que tanto hemos combatido, si-gue siendo funesto para la vida económica nacional, y que con él se continúa el régimen privilegiado que en el orden arancelario ha existido durante siglos en España...

Repito, por lo tanto, desde mi modestia, que ese «Arancel» es hoy tan malo como hace un mes; y no basta para crear otra cosa, a mí, al menos, la calurosa defensa que de él hizo el señor ministro de Hacienda en la sesión del viernes último...

Ahora, en unos días, en los ratos que le hayan dejado libre las ineludibles obligaciones de su cargo, ha estudiado «detenidamente» las 1.541 partidas que contiene, y que se refieren a todas las manifestaciones de la producción y consumo nacionales...

hace suyo un proyecto de ley del señor Cambó, con el que, sin decirlo expresamente, de aprobarse por el Parlamento, se daría sanción legal a lo que hemos llamado muchos españoles engendro arancelario...

Grande es el talento del Sr. Bergamín; grandes son sus conocimientos en asuntos económicos; pero todo esto, con ser tanto, es insuficiente para con sólo un estudio de unos días formar juicio distinto al que sustentaba en materia tan de detalle...

Digase claramente que este Gobierno acepta el Arancel que de un modo ilegal se ha llevado a la «Gaceta» por el anterior, o que el Sr. Bergamín lo ha aceptado, «sin detenido estudio», porque no puede ser otra cosa el Arancel del Sr. Cambó...

MARIANO MATE SANZ

EL PROCESO ALEGRE

UNA PENA DE MUERTE

León, 27.—En la Audiencia ha continuado hoy la vista del proceso contra la familia Alegre...

Después de los informes del fiscal y las defensas, uno de los procesados, llamado Manuel Alegre, se declaró autor único de la muerte de su hermano...

Hecho el resumen por el presidente, el Jurado se retiró a deliberar.

Reanudada la vista, se dió lectura al veredicto, por el cual se condena a la pena de muerte a Manuel, a su padre Francisco Alegre por pago de una indemnización de 10.000 pesetas y la absolución para la madre y una hermana.

La Conferencia de Génova

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió en el ministerio de Estado, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, la Comisión preparatoria de la intervención de España en la Conferencia de Génova...

En la reunión se estudió la ponencia de la Subcomisión de Crédito internacional y Seguros, analizándose los problemas referentes al crédito de importación y exportación, a la unificación de las legislaciones sobre letras de cambio...

La ponencia quedó aprobada. Ya no queda a la Comisión por examinar más que el trabajo de la Subcomisión de Comercio exterior y Transportes...

Los delegados españoles en la Conferencia son, hasta ahora, los señores marqués de Villaurrutia y Garnica.

Poincaré asistirá al final de la Conferencia

París, 27.—Poincaré no concurrirá a la apertura de la Conferencia de Génova; pero es posible que tome parte en el periodo final de esa Asamblea...

En aquel momento, en efecto, habrán quedado ya sancionadas por las distintas Delegaciones las soluciones proyectadas, y podrá plantearse en la última parte de la Conferencia la cuestión del reconocimiento de los Soviets...

Ese procedimiento resultaría, pues, inverso del seguido en la Conferencia de Washington, ya que Poincaré iría a sustituir a última hora al jefe de la Delegación francesa.

Los delegados rusos

Londres, 27.—Según el «Times», la llegada de los delegados rusos a Génova está subordinada a la condición de que el Gobierno italiano dé a éstos serias garantías de seguridad.

Lenine padece un cáncer en la garganta

Londres, 27.—Según noticias de Copenhague, que publica la Prensa, con referencia a recientes informaciones de sus correspondientes en Berlín, los jefes bolcheviques han sido convocados a una reunión en Moscú...

Como es sabido, Lenine padece de un cáncer en la garganta, habiendo sido llamado recientemente de Berlín uno de los más eminentes facultativos especializados en tan grave enfermedad para atender al enfermo.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonot, Ezequiel En-dérez, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evange-lista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

¿Qué hacer?

¡Está al llegar Berenguer!... ¡Berenguer, dentro de un rato, vendrá a hablar con Olague!... ¿Que qué debemos hacer?... ¡Pues, hombre... lo más barato!

¿Enfadarse? ¿Contemplar? ¿Acción dura y militar?... ¿Político ten con ten? ¡Lo que sea no gastar, eso me parece bien!

Procedamos con el moro como aconseje el decoro y los bélicos ardores; pero sin gastar más oro... ¡Que esto es la ruina, señores!

¡Gastamos cien mil pesetas, por hora, en aquellos montes, y hoy que pensar, ¡repeinetas!, que no todos somos Fletas, ni todos somos Belmontes!

Los españoles sencillos, como esta campaña siga, tendremos en los bolsillos muy pronto cuatro cerillos, dos pelusas y una miga...

¡Hablen, pues, con claro seso el un general preclaro y el otro ministro tieso, y... ¡a ver si arreglamos eso, que no nos resulte caro!

¡Quiera Dios que así lo entienda Berenguer, y la contienda muera en pacíficas proces!... ¡La dignidad, muchas veces, consiste en salvar la hacienda!

LUIS DE TAPIA

CATASTROFE FERROVIARIA

Tres muertos y diez heridos

Choque del sudexpreso de Lisboa con el correo de Medina

Salamanca, 26.—Ayer mañana llegaron a Salamanca noticias de haber ocurrido una gravísima catástrofe ferroviaria en la línea de Medina.

El sudexpreso de Lisboa, tren 12, llegó a Salamanca en la madrugada del domingo con tres horas de retraso.

A las tres y cuarto de la madrugada el sudexpreso reanudó su viaje, saliendo para Medina.

A la misma hora salía de Medina para Salamanca el correo ordinario, tren 1. Entre las estaciones de Cantalapedra, Carpio y Campillo, que son las más cercanas a Medina, se convino que el sudexpreso y el correo efectuaran el cruce en el Carpio.

La noche era horrible. El huracán y la lluvia apagaban los faroles de las estaciones y de los discos, haciendo imposible las señales. La estación de El Carpio dispone de luz eléctrica; pero el huracán había derribado los postes y el alumbrado había sido sustituido por lámparas de aceite y petróleo.

El jefe de la estación y el personal a sus órdenes salió a recibir al sudexpreso, y éste entró en la estación sin que sus conductores viesen las señales que les hacían ni oyeran los gritos que el jefe de ella daba inútilmente.

El tren correo había salido ya de El Campillo y caminaba hacia El Carpio. El choque era inevitable.

El maquinista del correo, que como antes decimos marchaba hacia el Carpio, se dió cuenta de la catástrofe, pues vió como el sudexpreso avanzaba por la misma línea. El maquinista del correo, un viejo de setenta años, con más de cuarenta de servicio, comenzó a frenar, pitando incesantemente y casi llegó a parar su tren, pero en aquel momento el sudexpreso, que marchaba en medio de un diluvio y del huracán, se precipitó sobre el correo.

El choque fué espantoso, quedando las dos máquinas empotradas, destrozados los dos furgones, más un vagón de primera del correo que por no haber enlazado en Medina

con el exprés de Madrid no traía viajeros, viniendo solo ocupado por el revisor del tren.

Los auxilios y las víctimas

Ocurrido el choque, los viajeros que no habían sufrido daño, abandonaron los coches y corrieron presurosos a presar auxilio, en unión de los empleados de la Compañía y de la Guardia civil, a los que habían resultado heridos.

El médico de El Carpio, con su señora e hijas, fué el primero que prestó auxilio.

Se dirigió primero a la máquina del tren correo, donde se oía una voz débil que pedía agua.

Allí vió al maquinista Mauricio Astudillo, a quien encontró muerto, completamente magullado; el fogonero, Mansilla, fué auxiliado y llevado a un coche de primera. Su estado era agónico, y falleció a los pocos momentos.

El médico entró después en la máquina del sudexpreso, y auxilió al maquinista y luego al fogonero, Emilio Patiño, cabo de Ferrocarriles, natural de La Coruña, que, enterrado por las briquetas de carbón, daba apenas señales de vida.

El jefe de la estación de El Carpio, al comprender que el choque era inevitable, corrió al pueblo, llamando a las autoridades y médicos, quienes pudieron llegar así al lugar del accidente apenas ocurrido éste.

El maquinista y el fogonero muertos se llamaban, respectivamente, Mauricio Astudillo y Bernardo Mansilla, y el maquinista y el fogonero del tren expreso, Gumersindo Hernández y Emilio Patiño. Este era cabo de Ingenieros.

Los cadáveres de los dos primeros, después de instruídas por el Juzgado correspondiente las actuaciones de rigor, fueron trasladados a la estación próxima.

El maquinista del expreso, en grave estado, fué llevado a Medina. El fogonero se halla gravísimo, casi en estado agónico, con la fractura del cráneo, y fué conducido a El Carpio, donde falleció poco después.

También se hallan heridos de gravedad Andrés González y Sebastián Vicente, conductores del tren correo; Miguel Sobrino, conductor del sudexpreso, y heridos contusos los viajeros Giuseppe Doins, cónsul de Italia; Angel Marcos de Fresno, de Valladolid; un ambulante de Correos y dos señoras y otros viajeros con heridas de poca importancia.

El maquinista y el fogonero del correo presentaban tremendos magullamientos y fracturas.

La vía, expedita

Desde las estaciones inmediatas se enviaron en seguida obreros, que comenzaron a trabajar activamente para dejar expedita la vía.

Esto se consiguió esta madrugada, a las cuatro.

Las responsabilidades.—La serenidad de un fogonero

Los ferroviarios convienen en afirmar que el maquinista Astudillo y el fogonero Mansilla pudieron salvar sus vidas.

Se asegura que el maquinista del correo se obstinaba en no salir de Medina conduciendo el tren hasta que llegase a aquella estación el sudexpreso, y argumentaba para conseguir esto que no había ninguna prisa, que el sudexpreso no tardaría en llegar y que con la espera se podía conseguir el enlace para los viajeros procedentes de Madrid. Como se le dijera que cruzarían en El Carpio, dijo: «Bien, saldremos; pero mejor sería esperar.»

A la llegada de las familias de las víctimas al lugar de la catástrofe se produjeron escenas desgarradoras.

Al producirse el choque los viajeros estaban aterrados, temiendo explotasen las calderas de las máquinas.

El fogonero Mansilla, que momentos antes de morir se dió cuenta del pánico, dijo al médico:

—¡Que... no... tengas miedo a la explosión... pues todo ha quedado... en condiciones... de... seguridad!...

Y, sin poder añadir más, expiró.

El director general de Obras públicas ha ordenado la formación del oportuno expediente para depurar las causas del accidente y las responsabilidades.

Las pérdidas sufridas por la Compañía se calculan en 250.000 psetas.

La Compañía sufragará todos los gastos que ocasionen las desgracias ocurridas.

Por no alcanzar el enlace se quedaron en Medina 40 viajeros, procedentes de Madrid que iban a Salamanca. Por esta circunstancia se libraron de sufrir las consecuencias del choque.

Otros dos accidentes

Descarrilamiento del expreso de Santander

Palencia, 27.—A las cinco de la madrugada ha descarrilado en las proximidades de esta estación el expreso de Madrid a Santander, quedando fuera de la vía cinco vagones.

A consecuencia del accidente resultaron algunos viajeros con ligeras contusiones.

En la estación de Atocha

En la estación de Atocha descarriló un tren de mercancías, procedente del Norte, en el cruce, sin que ocurriesen desgracias personales.

La vía quedó interceptada durante algunas horas y con tal motivo llegaron con algún retraso los trenes procedentes de Andalucía,

ACTO DE JUSTICIA

El teniente coronel Barrera

Transcurrían los primeros días del mes de Agosto en Melilla, durante los cuales se experimentaba la depresión de los sangrientos sucesos que se originaron en Annual. Advertíase en la población melillense febril inquietud. Estaba expuesta a las agresiones morunas, y nadie podía llamarse a engaño respecto de la eficacia para repelerlas de los escasos elementos de que en hombres y en material de guerra se disponía. Los conocedores del terreno y de la situación de las kabilas miraban intranquilamente hacia el Zoco del Had. Una avalancha rifeña que por las agrias escotaduras de aquellos montes hubiese atacado, habría logrado fácilmente penetrar en Melilla. Por fortuna, de todos es sabido que el gesto caballeroso y leal de Abd-el-Kader contuvo a los benicisar y salvó a la ciudad de momentos terribles. Las primeras fuerzas de auxilio, los Regulares de Ceuta y dos banderas de la Legión, habían desembarcado ya en Melilla. Inmediatamente después arribaron desde Almería los soldados del regimiento de la Corona. Recuerdo el desfile de aquellos muchachos por la calle de Alfonso XII, llevando ágilmente, con el rítmico andar de la formación, su impedimenta bajo un sol implacable. Conducidos su teniente coronel, D. Eduardo Barrera, al que dedicamos el justo homenaje de estas líneas.

Poco después conocíamos a este jefe ilustre, en el Zoco del Had, y presenciá-bamos el bautismo de sangre de sus soldados, de los cuales, al contemplar su aspecto casi infantil, recordaban muchos que no pudieran comportarse con verdadera eficiencia militar. Ignoraban esos escépticos que a los niños y a los hombres los convierte en veteranos el trabajo de adiestramiento y la pericia de sus jefes. Desde que salieron de los muros de la posición, pudo verse que evolucionaban con exactitud y serenidad. Iban a castigar a los kabileños de un pequeño poblado que se levantaba frente a la posición, y al resguardo de cuyas paldas casuchas disparaban continuamente. Desalojaron de allí a los moros, entrando en la kabila sin vacilaciones y haciéndolos huir. Presenció luego el regreso de aquellos soldados, llenos de entusiasmo juvenil, que se expresaba en cantos de su tierra andaluza y entre el aplauso de los que habían permanecido en el zoco. Desde aquel encuentro, el regimiento de la Corona fué, con los Legionarios y los Regulares, uno de los principales factores de la defensa. Puede asegurarse que constituyó una excepción en cuanto al estado en que solían llegar las fuerzas expedicionarias, que no se hallaban—lamentable, pero forzoso es decirlo—en las condiciones de instrucción y utilidad que lo grave y urgente de las necesidades requería. Con soldados como aquellos, las dolorosas páginas de Nador, Zeluán y Monte Arruit se habrían evitado y no tendríamos los españoles la tenaza, que tanto ha dilatado y perturbado las ulteriores operaciones, de los prisioneros, que aún arrastran su cautiverio.

Como fué a Melilla el teniente coronel Barrera, en quien se personifica el honor del deber cumplido que supone la brillante moral y disciplina de sus soldados? Merece contarse, porque, en realidad, no le correspondía ir a Melilla. Estaba la fuerza expedicionaria preparando para embarcar en Almería, cuando Barrera se enteró de ello por un gastador, que fué a su casa a despedirse. Buscó inmediatamente a su compañero, el teniente coronel Sr. Bueso, y alegó su mejor derecho a ser el quien mandase el batallón, entablándose con este motivo un noble pugilato entre ambos jefes.

Conviniere, finalmente, en que la suerte fallase, y una moneda decidió, a cara o cruz, la contienda. Barrera fué elegido por la suerte. Fué, por lo tanto, a Melilla, en realidad, como voluntario, pues sin su pundonorosa insistencia no habría abandonado su casa.

El público español recordará la brillante y valiente actuación de Barrera y de sus oficiales y soldados, que combatieron siempre en primera línea como fuerzas de choque. En todas las operaciones comprometidas se acudía a ellos como militares seguros, incapaces de retroceder. Cuando en el Parlamento se ha hecho la severa crítica que merecía la desorganización militar de Melilla, causa principal del desastre, primero, y después, de la lentitud y escaso éxito de las operaciones, todos hacían una excepción del regimiento de la Corona y un caluroso elogio de Barrera.

Este había sufrido muchas penalidades con tan fuerte labor como tuvo que rea-

DE MARRUECOS

ESPERANDO LA LLEGADA DEL ALTO COMISARIO

AGITACION EN GOMARA

La jarka del Tuzani

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Desde que el 29 de Octubre último fué batida en Cáceras la jarka del Jatabi, haciéndose fracasar el intento de Abd-el-Krim de levantar en armas esta zona, dábese por seguro que la acción inteligente del prestigioso coronel Castro Girona nos proporcionaría pronto el éxito de la pacificación de ese extenso y fértil territorio, permitiendo a la vez el avance sin enemigo hasta el límite de la kabila, o sea su contacto con la de Bocoya. Tan optimistas planes se basaban en fundamentos lógicos, porque concurrían las circunstancias de que el castigo había sido duro, de que Magán resistió heroicamente, a pesar de sus pésimas condiciones de emplazamiento, y de que los naturales sentían el peso de su alianza con los del Rif, porque habían tenido que soportar la «muná», que sufrir atropellos, y, lo que más que todo les duele, que entregaran todas sus acémilas para conducir los heridos a Beni-Urriagué.

La gestión del coronel Castro Girona empezó, pues, bajo los más felices auspicios; su gran influencia personal sobre los naturales fué tan decisiva por aquel entonces, que apresuró, sin duda, las sumisiones, y que dió por resultado la pacificación verdadera del territorio, a tal punto, que pocos días después de los de lucha llegaba Castro Girona a uno de los zocos más concurridos del interior, sin más fuerza que una reducida escolta, y se le acogía con cariñoso respeto, entre protestas de sumisión. Se ha dicho que por aquel entonces el héroe de Xauen propuso al Mando una expedición semipacífica para ocupar posiciones en la costa, lo que sin duda era a la sazón cosa hacendera; y como el intento parece lógico, sería deseable que se hiciera una declaración en el sentido de si lo hubo o no, y, caso afirmativo, del porqué no se llevó a cabo.

Sea de ello lo que fuere, es lo cierto que desaprovechamos aquellas excelentes circunstancias, y que las actuales nos han sorprendido sin recoger el fruto del enorme esfuerzo realizado, viéndonos, por consecuencia, hoy en Gomara lo mismo que estábamos cuando se agredía a Tiguiza y se sitiaba a Magán.

La explicación es clara. El moro, que no obedece más que a la superioridad de la fuerza, no puede comprender que deje de sacarse partido de las circunstancias favorables por aquella misma creadas; y así como la mujer desprecia a quien es tímido en la ocasión propicia, el moro vencido reacciona si no le somete en el momento oportuno a la condición de dominado. Cayó en Cáceras, y como su derrota no tuvo las naturales consecuencias, y, por el contrario, ha visto que en el Ajmas cambiaba un tanto el juego, él también ha experimentado las consecuencias del cambio y se ha puesto en condiciones de ceder a la nueva y reciente influencia de Abd-el-Krim, robustecida por las audacias lamentables de Alhucemas y del Peñón de los Vélez.

El jefe rifeño envió hace un mes a esta zona a su primo el Tuzani, anunciando grandes empresas favorables a la causa común de los mahometanos, y requiriendo concurso armado para el momento de realizar una acción combinada en las diversas regiones. La gestión, muy laboriosa, fué reforzada por la influencia del Raisuni; y recientes sucesos han inclinado el platillo de la balanza de tal modo, que ya hay una jarka de gomaris a la disposición de Abd-el-Krim, mandada por su emisario, y dispuesta, sin duda, a no demorar su intervención activa, a juzgar por el hecho de que se hayan concentrado fuerzas en Xauen y se envíen con premura ingenieros a establecer nuevas defensas en Tiguiza.

La organización de la jarka gomari prueba el extremo a que llegan las previsiones de Abd-el-Krim. Cada una de las nuevas kabilas ha dado un contingente de cien hombres, con sus respectivos fusiles; y para evitar la posibilidad de una defección, cinco notables por kabila han salido para Beni-Urriagué y quedarán en rehenes hasta que el jefe de la cruzada contra el cristiano tenga a bien retirarlos en su poder. Hay, por lo tanto, un enemigo a la vista, alentado por audacias que aún están sin castigo, y dispuesto a atacar y a resistir, a medida del deseo del dictador rifeño.

Ese es el desdichado fruto de una política de errores continuados, monstruosa amalgama de energías derrochadas a destiempo y de diplomacias torpes y candorosas. Si el Gobierno de Madrid no pone inmediato remedio a la situación, la guerra se hará crónica, y el noble esfuerzo nacional que siguió al primer desastre habrá sido total y absolutamente estéril.

Urgen mucho dos cosas; un plan y una dirección que pueda darle cima en plazo breve.

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 23 de Marzo.

Notas de Madrid

Ante el viaje de Berenguer

Ayer tarde, a las siete, llegó a Cádiz el aviso «Gralda», conduciendo al alto comisario con su familia.

El general Berenguer llegará mañana a Madrid, para conferenciar nuevamente con el Gobierno sobre los futuros planes que se han de desarrollar en Marruecos.

Algunos periódicos aseguran que el alto comisario está dispuesto a recabar absoluta libertad de acción para continuar en su puesto, abandonando éste en caso contrario.

Oficiales de complemento

El «Diario Oficial de Guerra» ha publicado una real orden que dice así:

«Con el fin de dar cumplimiento a lo que determina el apartado cuarto de la real orden circular de 27 de Diciembre de 1919, el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los jefes de los Cuerpos activos y de unidades de reserva a que, según su situación militar, figuren afectos los oficiales de complemento, remitan a este ministerio, un mes antes de la fecha en que éstos cumplan su responsabilidad militar o la edad de cuarenta y cinco años, si hubieran solicitado continuar después de extinguida aquélla, las correspondientes propuestas de licencia, para que se les dé de baja en la

escala de complemento del Arma o Cuerpo a que pertenezcan.»

Sin novedad

El parte oficial de anoche dice que no ha ocurrido novedad alguna en las tres zonas de Marruecos.

Informes de Melilla

Cómo se perdieron tres tanques

Mariscal de Gante escribe así en «La Correspondencia Militar» acerca del lamentable episodio de los tanques:

«Respecto a la última operación hubo también imprevisiones lamentables. Ya dí a entender en mis pasadas crónicas que con los tanques había el mando sufrido una equivocación en su empleo, porque los consideró como algo definitivo, siendo sólo un elemento auxiliar, utilizándolos en reducido número cuando precisamente para que rindan eficacia es menester emplear el mayor número posible.

No eran muchos los que teníamos; pero al fin y al cabo se habían reunido diecisiete tanques, entre los seis de Artillería y once de Infantería, y lejos de emplearlos en la mayor proporción se empleó en la menor; es decir, que de los diecisiete tanques no salieron sino poco más de media docena.

Pero la imprevisión llegó a más; el tanque, por la cantidad de municiones y sobre todo de gasolina que puede llevar cada carro de asalto, tiene un número limitado de kilómetros de recorrido.

Según mis noticias, esta circunstancia la hizo notar el jefe de dicha unidad capitán señor Valero; pero no fué atendido, y no sólo recorrieron más de los kilómetros debidos, sino que avanzaron más allá de las guerrillas sin la protección que siempre han de llevar, y uno de los tanques llegó a rebasar la posición de Tuguntz.

Consecuencia de esto fué que esos tres tanques a que aludía en mi crónica anterior, se quedaron en el campo enemigo; no pudieron regresar porque les faltó gasolina.

Y el final de todo fué que los conductores de los carros de asalto tuviesen que abandonar éstos, y al ver que no podían contar con auxilio alguno, después de inutilizar las ametralladoras, abrieron las puertas y salieron a buscar las guerrillas.

Cuando ya estaban cerca de éstas fué muerto el sargento Sr. Amarillo; antes, en uno de ellos fué herido otro sargento por los moros que rodearon al tanque. También resultaron heridos leves tres o cuatro individuos del personal de estos carros de asalto.

De estos tres tanques ninguno ha sido aún retirado; dos de ellos el enemigo los usó con dinamita, y el tercero también sufrió grandes destrozos, porque lo rodearon de leña, a la que prendieron fuego.»

Noticias de Alhucemas

El mismo cronista envía sobre la situación de los Peñones los siguientes informes postales:

«Parece que ya va concretándose la situación de los prisioneros; al romperse las hostilidades se buscó el medio de efectuar la comunicación por tierra, y las primeras confidencias recibidas aseguran que los prisioneros civiles y soldados han sido internados en Bocoya, continuando en Axdir los jefes y oficiales, a los cuales, para tenerlos en condiciones de mayor seguridad, los han llevado a unas cuevas construidas para defenderse de bombardeos aéreos.

Abd-el-Krim, como esperábamos, sabiendo el valor que para él tienen los prisioneros, procura tenerlos en seguridad; claro es que los sufrimientos de los cautivos han aumentado; pero de ser ciertas estas confidencias, y no hay motivos para dudar de ellas, con-

tinúa asegurada la vida de estos pobres prisioneros, que están atravesando por uno de los momentos más culminantes de su trágica odisea.

También aseguran estas confidencias que Abd-el-Krim tiene artilleros franceses y belgas desertores de la Legión extranjera. Así se explica que se maneje la artillería enemiga con la precisión que lo hacen los rebeldes, que dista mucho de cómo hasta ahora lo han hecho los indígenas, pues según mis noticias, gradúan las espoletas con gran precisión.

De víctimas personales, hasta ahora no se sabe más que éstas ascienden a 14 entre muertos y heridos. Entre los muertos está un practicante militar, perteneciente al Cuerpo de reciente creación, que había sido destinado a dicha plaza hace unas semanas.

El primer día tiraron las baterías enemigas más de 700 granadas, de las cuales colocaron en la plaza, aproximadamente, unas 60, como comunicó en mi crónica; las restantes, o quedaron cortas o pasaron.»

Los siguientes días, aunque ni uno sólo han interrumpido la hostilidad, han hecho muchos menos disparos, habiendo habido día que no llegaron a 20 los que hicieron a la isla.

Ayer, no obstante tomar la iniciativa del fuego el acorazado «España» y las baterías de la plaza, el enemigo no contestó.

En el Peñón hostilizan poco con la artillería, por no ofrecer buen campo de tiro para sus piezas; pero, en cambio, tiran mucho con fusil, y como las prevenciones de defensa están muy bien tomadas, los defensores del Peñón no ofrecen gran blanco, no obstante la proximidad, pues están protegidos por parapetos altos de sacos terrosos, y durante el día nadie transita por las calles de la plaza.

Las guarniciones de ambas menores continúan dando muestras de un espíritu elevado. En Alhucemas habrá del elemento civil cerca de 20 mujeres, siendo menor el número en el Peñón, y durante las horas del bombardeo, éstas, en compañía de sus hijos, se refugian en las cuevas.

El mando habla acordado un bombardeo aéreo, para lo cual todo se preparó; los aparatos serían seguidos por un cañonero dispuesto para prestarles auxilio, llevando los tripulantes de los aviones salvavidas, por si los aparatos sufrían averías y tenían que descender planeando en el mar.

Por el temporal de Poniente se suspendió el «raid» aéreo, y ayer se dieron órdenes de suspensión definitiva, creyéndose que obedecen éstas a las confidencias recibidas de que continúan en Axdir los prisioneros.»

Preparativos.—Recorriendo posiciones.

Actitud de los kabileños

Melilla, 26.—Restablecido el buen tiempo, pues ha vuelto a lucir un sol hermoso, se espera que las operaciones de avance se reanuden inmediatamente. Al efecto, el comandante general, Sr. Sanjurjo, ha celebrado conferencias con el general Berenguer, que vino a la plaza para almorzar con él y con el general Cabanellas.

También tuvo una extensa conferencia con el coronel Riquelme, que se encuentra, por fortuna, muy bien de salud y ha venido a la plaza.

El general Sanjurjo está visitando las posiciones para inspeccionar sus fortificaciones y elementos de defensa, habiéndolo hecho ya a los campamentos de Monte Arruit, Zeluán, Nador y Dar Drius.

En las posiciones avanzadas se concentran nuevos elementos y se activa la reparación de los carros de guerra que sufrieron averías en los últimos avances.

Ayer se reanudaron los vuelos por las escuadrillas, y es probable que hoy se efectúe el «raid» anunciado sobre la kabila de Beni-Urriagué.

Cerca de Dar Drius y de Tinsingust se descubrieron algunas pequeñas concentraciones, que fueron dispersadas por nuestras baterías.

No se cree que los kabileños de Beni-Said opongan mucha resistencia al avance, pues importantes núcleos están decididos a someterse a España. En las proximidades de nuestras posiciones su actitud es pacífica, dedicándose muchos a las faenas de la

lizar. Al llegar al frente de su tropa a Nador, cuando se ocupó este pueblo, su organismo, debilitado, y propio, por tanto, a las infecciones, contrajo el paludismo. Pero el mismo estímulo en el cumplimiento del deber que le impulsó a ir a Melilla, le mantuvo en su puesto. Se negó a darse de baja, deseoso de seguir el movimiento de avance iniciado. Asistió a la ocupación de Tahulma y Sebti, y entró con sus soldados en Zeluán. Pero allí, al respirar las pútridas emanaciones de tantos cadáveres, su dolencia palúdica se agravó, complicándose con una infección tífica, de la cual murió cuatro días después.

La ejemplar conducta de este jefe, de este austero militar, que, sin alardes, oscuramente, cumplía de esa manera sus obligaciones, merece ser divulgada.

¿Cómo se ha estimado y premiado esa conducta? El caso también es ejemplar y sintomático del sistema que nos rige. Según los reglamentos, el teniente coronel Barrera, no habiendo muerto ante el enemigo, no tienen sus deudos derecho a la correspondiente pensión. El Estado español, una vez más en este funcionamiento inverso, de que da tantas muestras, castiga la virtud, a la hora misma en que ha intentado premiar las más graves faltas. Acaso la inconsciencia reinante no sabe ni puede premiar ni castigar. Pero en este singular ejemplo sería vergüenza que se consintiese tal injusticia. El Parlamento, con voto unánime y a propuesta de representaciones de todos los partidos, debe votar esa pensión a favor de los herederos de un soldado, al cual nosotros, que somos parcos en los adjetivos, no dudamos en llamar héroe.

Quien supo convertir a los bisoños en veteranos y murió por la noble energía que le mantuvo enfermo ante ellos para no abandonarles en ningún combate, merece que su conducta se enaltezca.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

La «fabada» del Centro Asturiano

El sábado se celebró en el Centro Asturiano la tradicional «fabada» con que la colonia asturiana de Madrid celebró el XLII aniversario de la fundación del Centro en Madrid, y dedicada, como todos los años, a su brillante claustro de profesores.

La fiesta, a la que asistieron unos cientos de comensales, fué presidida por el insigne literato D. Armando Palacio Valdés, preclaro hijo de Avilés; el presidente del Centro, D. Angel Pulido; los maestros Villa y Saco del Valle, los secretarios de la casa, señores Ardisana y Menéndez Blanco (afortunados organizadores del acto), el director de estudios Sr. Labra y otros miembros de la Directiva.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Pulido, Labra, Villa y Menéndez Blanco, siendo ovacionados y coreados en los vivas dados a España, a Asturias y a Palacio Valdés.

El acto, amenizado por un sexteto y por la clásica gaita asturiana, resultó agradabilísimo y puso de manifiesto una vez más el amor de los asturianos aquí residentes a la «tierrina». Se recibieron muchas adhesiones, entre las que recordamos las de los Sres. Franco Rodríguez, marqués de Lema, el ministro de Fomento, Sr. Argüelles; el subsecretario de Gobernación, D. Benito Castro; el alcalde, Sr. Garay; el director de Orden público, señor Millán de Priego, el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el comandante de la Legión, Sr. Franco; Sres. Alvarez (D. Melquiades), Pedregal, Barcia y demás parlamentarios asturianos.

La víctima de una tragedia

Ha fallecido en el Hospital Provincial Rosario Quintana, protagonista, con su marido, del triste suceso que ocurrió el otro día en la calle de Lope de Vega.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 40

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

—Pero ¿qué tiene conmigo este hombre? ¿Quién es?... ¿Qué quiere?... ¿En dónde estoy?... —gritó el Maestro de Escuela casi delirando.

Rodolfo continuó: —Sí, por el contrario, desprecias la muerte, tampoco deberías ser condenado al último suplicio... El cadalso sería para ti un teatro sangriento como otros muchos, en donde harías ostentación de tu ferocidad... en donde, mirando la vida con bestial indiferencia, condenarías tu alma y darías el último aliento con una horrenda blasfemia... No sentí, te digo... porque el pueblo no debe ver a un criminal burlarse con estúpida indiferencia de la cuchilla de la ley, insultar al verdugo y morfarse en la agonía del soplo divino con que el Todopoderoso ha animado nuestro ser... Nada hay más sagrado que la salvación de un alma. «Todo crimen se explica y se redime», ha dicho el Salvador; pero como del tribunal al cadalso no hay más que un paso, es necesario dar más tiempo a

la expiación y al arrepentimiento. Este plazo... lo tendrás... Y quiera el cielo que sepas aprovecharlo.

El Maestro de Escuela, confundido y anonadado, temió por primera vez en su vida y sintió que había algo más horrible que la muerte. Este vago temor lo llenó de un horror indecible.

Rodolfo continuó: —Anselmo Duresnel, no irás a presidio... No subirás al patíbulo...

—¿Qué queréis entonces de mí?... ¿Sois algún demonio salido del infierno para atormentarme?

—Oye... —dijo Rodolfo levantándose con aire de autoridad severa y amenazadora—. Tú has abusado criminalmente de tu fuerza... Yo paralizaré tu fuerza... Los más vigorosos temblaban delante de ti... Tú temblarás delante de los más cobardes y débiles... ¡Asesino!... Tú has sepultado en una noche eterna a criaturas del Señor... Las tinieblas de la eternidad empezarán para ti en esta vida... hoy... ahora mismo... Tu castigo será igual a tus crímenes... Pero este horrible castigo—añadió Rodolfo con un aire de compasión dolorosa—dejará, a lo menos, un porvenir sin límites a la expiación de tus crímenes... Yo sería tan delincente como tú si al castigarte quisiera únicamente satisfacer una venganza, por legítima que fuese... Tu castigo, lejos de ser estéril como la muerte, será fecundo... Lejos de condenarte, te redimirá... Para que no causes más daño, te privo del esplendor de la creación... Te sepulto en una obscuridad impenetrable para que, solo y envuelto en el temeroso recuerdo de tus crímenes, contemples incesantemente su deformidad... Si... aislado para siempre del mundo exterior, tendrás que contemplarte a ti mismo... y entonces tu horrible rostro, envilecido por la infamia, se cubrirá de ru-

bor... Tu alma, corrompida por el crimen, sentirá la commiseración... Todas tus palabras son blasfemias... y todas tus palabras se convertirán en plegarias que dirigirás al Omnipotente... Eres osado y cruel porque eres fuerte... y serás manso y humilde porque serás débil... Tu corazón, que jamás ha sentido el arrepentimiento, llorará un día las víctimas de tu ferocidad... Degradaste la inteligencia con que el Señor te había dotado, prostituyéndote al robo y al homicidio y convirtiéndote en bestia salvaje; pero vendrá un día en que la expiación y los recordamientos hagan recobrar a esa inteligencia su dignidad... Ni aun has respetado lo que respetan las bestias salvajes; la hembra y los hijuelos... Después de una larga vida consagrada a la expiación de tus crímenes, tu última plegaria será para pedir a Dios que te conceda la felicidad de morir en los brazos de tu mujer y de tu hijo...

La voz de Rodolfo se conmovió al decir estas palabras. El Maestro de Escuela no manifestó miedo alguno, porque creyó que su «jeuz» había querido aterrarle antes de llegar a esta última lección moral; y animado por la dureza del acento de Rodolfo, dijo con una risa grosera e insolente: —Vamos claros... ¿Estamos aquí adivinando charadas... o dando lecciones de catecismo... o qué hacemos?...

F. olfo no respondió, y dijo al doctor: —David... lo que se ha resuelto... ¡Que calga sobre mí solo el castigo de Dios si no obro con acierto!

El negro tocó la campanilla. Entraron dos hombres en la sala.

David les señaló la puerta de un gabinete lateral, al cual hicieron rodar la silla en que el Maestro de Escuela estaba agarrado de manera que no podía moverse.

—¡Oh! ¡Queréis matarme ahora! ¡Piedad!... ¡piedad!... ¡misericordia! —gritó el Maestro de Escuela cuando lo llevaban.

—Sujetadle la cabeza y ponedle una mordaza—dijo el negro al entrar en el gabinete. El Churiador y Rodolfo quedaron solos.

—Señor Rodolfo—dijo el Churiador con voz trémula—, señor Rodolfo, habládmeme una vez; yo tengo miedo. ¿Estoy soñando? ¿Qué le hacen al Maestro de Escuela? No se oye nada, y esto me da aún más miedo.

David salió del gabinete pálido como lo están los negros; sus labios estaban blancos como el papel.

Los dos hombres sacaron de nuevo a la sala la silla en que estaba atado el Maestro de Escuela.

—Quitadle la mordaza y desatadlo—dijo David.

Seguía a esta orden un momento de espantoso silencio.

Los dos hombres desataron al Maestro de Escuela y le quitaron la mordaza. Levantóse de repente el bandido; en su cara abominable estaban pintados la rabia, el horror y el espanto. Dió un paso con los brazos tendidos hacia adelante, y dejándose caer de nuevo en el sillón, tendió los brazos al cielo y gritó con un acento de indecible angustia y de furor: —¡¡¡Ciego!!!

—David, dadle esa carterá—dijo Rodolfo. El doctor puso una carterá en las manos trémulas del bandido.

—En esa carterá hay bastante dinero para asegurarte un albergue y pan en cualquier sitio retirado hasta el fin de tus días... Ahora estás libre; vete; arrepíentete, que el Señor es misericordioso.

—¡Ciego!—repitió el Maestro de Escuela, tomando maquinalmente la carterá,

—Abrid las puertas... que salga—dijo Rodolfo.

Y las puertas se abrieron de par en par. —¡Oh, ciego! ¡¡Ciego!!—repitió el bandido fuera de sí.

—Estás libre; tienes dinero; márchate. —¡Marchame! Pero si no... ¿Cómo? ¡Si yo no veo!—exclamó el bandido con furor—. Es un crimen espantoso el abusar así de la fuerza... para...

—¡Es un crimen el abusar de la fuerza!—repitió Rodolfo con voz solemne—. Y tú, ¿qué has hecho de tu fuerza?

—¡Oh, la muerte!... Sí, ¡hubiera preferido la muerte!—gritó el Maestro de Escuela—. Ahora estoy a la merced de todo el mundo... de todo tengo miedo... ¡Un niño me vencería en este momento! ¡Dios mío! ¿Qué será de mí?

—Tienes dinero... —Me lo robarán—dijo el bandido. —¡Te lo robarán!... ¿Entiendes esas palabras que profieres con temor... tú, consumado ladrón?... Márchate... vete...

—¡Por el amor de Dios!—dijo con humildad el bandido—, que me acompañe alguno. ¿Qué va a ser de mí por esas calles?... ¡Ah, matadme, por piedad!... ¡Matadme!

—No... Un día te arrepentirás. —¡Jamás!... ¡Nunca me arrepentiré!—gritó lleno de rabia el Maestro de Escuela—. ¡Oh, yo me vengaré!... Si... ¡Me vengaré!... Y se arrojó del sillón con los puños cerrados.

Al primer paso se estremeció. —¡No... no... no podré vengarme... a pesar de ser tan fuerte!... ¡Ah, qué digno de lástima soy!... ¡Nadie se apiada de mí... nadie!...

Sería imposible pintar el estupor y el asombro del Churiador durante esta escena

agricultura. Sobre los poblados andean banderas blancas.

Entre Tikermín y Arkab se construye una pista militar, sin que los indígenas sean hostilizados.

Una sección de Caballería, que llevaba al frente al comandante de Estación Mayor señor Barbero, rebasó el sábado la meseta de Arkab y realizó un reconocimiento por los alrededores, sin encontrar enemigo.

Ha fundado en este puerto el cañonero «Bonifaz», que tomará también parte en el bombardeo de la costa.

Accidente de automóvil

Mejillá, 27.—La familia del comerciante indígena Amor montó en un automóvil de alquiler para dirigirse a Uxlla, de donde debía marchar a Fez. Al llegar al puente en reparación de la carretera del Zaió dió una vuelta de campana, resultando heridas las cinco mujeres que ocupaban el coche.

El chauffeur, que resultó ileso, aterrorizado por las consecuencias de su impericia o su imprudencia, echó a correr por la carretera del Zaió, y como algunos soldados le dieran voces para que se detuviera, sacó una pequeña navaja y se la clavó dos veces en el pecho, hirindose de gravedad.

El y las moras fueron conducidas a la enfermería del Zaió.

El «Reina Regente», en peligro

Mejillá, 27.—Los cañones moros han disparado sobre el «Reina Regente», y tan bien dirigidos iban los proyectiles, que algunos de éstos cayeron a cortísima distancia del buque insignia.

El «Reina Regente», según se asegura en esta plaza, ha estado en inminente peligro.

De Larache

Mejor. el tiempo.—El general Barrera

Larache, 27.—El tiempo ha mejorado considerablemente, cesando las lluvias y el huracán. El estado del mar permite la entrada de los buques.

El vapor «Romeu», llegado de Cádiz, está desembarcando gran cantidad de víveres, ganado y material de guerra.

Los aeroplanos han reanudado el servicio de correspondencia entre esta plaza y Sevilla.

De las posiciones avanzadas se reciben noticias que acusan completa tranquilidad.

El general Barrera, con el jefe de Estado Mayor, marchó ayer en automóvil a Tetuán, con objeto de entrevistarse con el alto comisario antes de que éste salga para Madrid.

Agresión rechazada.—El batallón de Luchana

Larache, 26.—Los rebeldes del aduar de Harox, refugio del célebre bandido Mudden, intentaron un golpe de mano al aduar sometido de Tahaud Yasada, de Beni-Aros, sosteniendo tiroteo contra el poblado, y al auxilio de los agredidos acudieron rápidamente las fuerzas de Policía destacadas en el zoco El Jemis, impidiendo el robo del ganado y dispersando a los rebeldes, que internáronse en el monte.

Relevado de las posiciones avanzadas, llegó a Larache el batallón expedicionario de Luchana, número 23.

De la zona francesa

Criminales presos.—Concentraciones bombardeadas

Rabat, 27.—Han sido entregados a la jurisdicción penal jalfitana cinco individuos, supuestos autores del crimen famoso de Benche-lal, ocurrido en la región de Bu-Demif.

Grandes concentraciones enemigas en Sifa y Kasar-Haddi han sido cañoneadas intensamente. El enemigo tuvo 32 muertos y numerosos heridos.

Las escuadrillas de aviación tienen orden de bombardear la residencia del cabecilla Bel-Hacem, en el poblado de Riconal.

DE PROVINCIAS

Cañones para Mejillá.—Licencia a heridos y enfermos.—¿Recogera tropas?

Málaga, 27.—Ha sido embarcada para Mejillá una batería de morteros «Mata».

Se ha concedido licencia a los siguientes heridos y enfermos hospitalizados:

Rafael Pastor Ruiz, del regimiento de Soría, para Algarroba (Málaga); Juan Gil, para Cabezas de San Juan (Sevilla); Eduardo García Martín, para Huelva; Manuel Moya Marqués, para El Cerro (Huelva); todos del regimiento de Borbón; Bonifacio Aguirre Martín, sargento de Carretero, y Juan Aguilera Urquiza, soldado del mismo regimiento, para Alava.

En honor de un capitán y de un soldado

Jerez, 27.—Se ha celebrado un banquete en honor del capitán del Tercio D. Francisco López Roda. Asistieron numerosos militares, y al final se pronunciaron patrióticos brindis.

En el cuartel de Villaviciosa se celebró también una comida en honor del soldado jerezano Antonio Moreno Castillo, trompeta del regimiento de Caballería de Alcántara, que se encuentra aquí con licencia.

Dicho soldado ha tomado parte en 33 combates, incluso en la famosa carga de Taxdir y últimamente en Batel, a las órdenes de Primo de Rivera.

Banquete al general Saro

Ubuda, 27.—En el Gran Casino de Ubuda se ha celebrado un banquete en honor de don Leopoldo Saro, hijo adoptivo de esta población.

El banquete estuvo brillantísimo y se pronunciaron entusiastas discursos.

El «Isla de Menorca».—Setenta convalecientes

Cádiz, 27.—Procedente de Larache ha fundado el vapor «Isla de Menorca», el cual no pudo desembarcar todo el material que llevó.

A bordo falleció la niña María Josefa Lagarda.

El buque ha traído 70 soldados, que vienen a recuperarse de sus enfermedades, y algunos licenciados.

Cómicos y autores

Mañana miércoles se estrena en el Infanta Isabel, y por la tarde—excelente idea de Arturo Serrano—, una comedia de Pepito Fernández del Villar, titulada «Constantino Plaz», que tiene la ventaja de ofrecer reparto para toda la compañía. En Apolo, también por la tarde, y hoy precisamente, la zarzuela en dos actos, de Romero y Germán, música de Rosillo, «La rubia del Fart West». En la Princesa, a las diez de la noche, reestreno de «El padre Juanico», para beneficio de Fernando Mendoza. Y en Romea, el jueves, beneficio de Luisa Vila con un programa exclusivamente ensayado con ese propósito.

En el Rey Alfonso se está ensayando una obra nueva, de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos, para que alterne con «Riri», la obra centenaria que cada día gusta más, gracias a la genial creación de Hortensia Gelabert.

No nos escribe desde la Habana una carta Ernesto Vilches. Entre otras cosas, dice:

«Actúo en el teatro de la Comedia. En la Habana, como en todas partes, la crisis teatral es grande; pero a mí se me ha dado tan bien, que he prorrogado dos veces el contrato y tendré que prorrogarlo la tercera.

Sigo sin tener obras. Aquí me defiendo con «Kit», «El amigo Teddy», «En cuerpo y alma», «Franz Haller», «Los senderos del mal», «Wu-Li-Chang» y «La señorita que todo lo tiene». En la compañía siguen los mismos elementos que salieron de Madrid, a base, naturalmente, de Irene López Heredia, que cada día gusta más en estas tierras.»

También llegan hasta nosotros noticias de Esperanza Iris, que se encuentra en la Habana, actuando en el Nacional. La obra que más éxitos la ha proporcionado es «Nancy» y «La duquesa del Tabarín».

Últimamente la Iris ha estrenado un apropiado titulado «Lo que vi en España», que ha gustado, pero sin estrépito.

El ahogado en el Manzanares

Felipe García Alvaro, cuyo cadáver fue encontrado el sábado en el Manzanares, entre la Fuente de la Teja y el Puente de los Franceses, fue identificado por un sobrino suyo llamado Indalecio Cerezo de Grado.

Fue extraído el cadáver por los bomberos de entre los juncos y el fango. Se trata de un viejo que vivía en una choza cercana al lugar del suceso en unión de varios jornaleros que también se albergaban en ella mediante el pago de diez céntimos diarios que abonaban por la estancia al dueño de la misma.

En la misérrima choza, en la que se albergaban unos veinte hombres, poseía el ahogado una arqueta, que fue abierta por el juez, encontrando en ella dos billetes de cien pesetas y una factura de un título de la Deuda perpetua por valor de 23.500 pesetas a favor del finado.

El juez se hizo cargo de ella.

Tres víctimas de la peste

Paris, 27.—Telegrafían de Londres al Journal dando cuenta de haber muerto, a consecuencia de la peste, tres tripulantes del vapor City of Genna, que llegó a Plymouth procedente de la India, siendo sus cadáveres arrojados al mar durante la travesía.

Gaceta de Tribunales

EL CRIMEN DE LA CALLE DE BARBIERI

La revisión por nuevo Jurado

Como recordará nuestros lectores, en el pasado cuatrimestre se vió la causa seguida contra Claudio Cebrián y otros dos obreros, a los que se acusaba de haber dado muerte violenta al zapatero esquiro Miguel Pérez. En aquella ocasión el fiscal retiró la acusación contra dos de los procesados y el Jurado emitió veredicto de inculpabilidad.

Conocidos los hechos por nuestra narración anterior, estimamos inútil volver sobre lo dicho. De todos modos, diremos que el fiscal acusa a Cebrián de un delito de asesinato y solicita se le imponga la pena de cadena perpetua. Al decir del ministerio público, el procesado, en unión de otros, se hallaba durante la huelga de zapateros encargado de vigilar los diversos talleres para enterarse de si algún esquiro trabajaba en ellos. Llegó al de su patrono, D. José Pérez, y allí vió que trabajaba el interfecto; tuvieron algunas palabras, y poco después el esquiro era acometido por la espalda, recibiendo varias heridas, una de ellas en el vientre, mortal de necesidad.

La prueba testifical no acusa de ningún modo al procesado; en cambio, existe otra, terminante, contra Cebrián, y es que el interfecto, antes de morir, reconoció al procesado como el autor de la agresión.

El Tribunal popular, después de escuchar un formidable discurso del insigne criminalista Sr. Serrano Batanero, grandioso de concepto y de elocuencia, emitió un veredicto de inculpabilidad, y la Sección de Derecho dictó sentencia absolutiva.

Sentencia revocada

La Sala segunda de lo civil, de conformidad con lo interesado en el acto de la vista por el distinguido letrado Sr. Sol y Jaqueot, ha revocado, con expresa imposición de costas de la primera instancia, la sentencia que dictó el Juzgado de Raza en el juicio ejecutivo tramitado a nombre de D. José Pancorbo contra D. Domingo Muñoz, estimando la excepción de falta de personalidad alegada por éste para oponerse a la ejecución promovida por aquél.

La Audiencia entendió que, de acuerdo, como decimos, con la teoría del letrado señor Sol, las alegaciones del demandado no implicaban una falta de personalidad en el actor, sino que en todo caso pudiera haber servido de fundamento para excepcionar una falta de acción.

EL ORDENADOR DE ALCALA

La fiesta nacional

CASTELLON.—Varelo, Granero y Pablo Landa

Castellón, 27.—Se lidiaron toros de Gregorio Campos. A pesar del tiempo, bastante desahagible, el lleno fue total.

Primero.—Varelo muleteó muy valiente. No hubo gran reposo en la faena, pero si ganas de agrandar. Con el estoque, entrando bien, dejó una gran estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Segundo.—Granero se encontró con un toro bravísimo, y aunque se adornó en algunos pases, no supo aprovechar las excelencias del enemigo. La faena fue sobre la derecha. Con la espada, desahagido. Dos pinchazos y una estocada.

Tercero.—Pablo Landa se encontró con un bicho quedado. Hizo una faena valiente, exponiendo mucho y terminó con una estocada en lo alto. (Ovación.)

Cuarto.—Varelo empezó la faena con valentía, pero no supo o no pudo hacerse con el toro y la cosa resultó pesadita. Una estocada.

Quinto.—De dos pinchazos y una estocada se deshizo Granero de su enemigo. La faena de muleta tampoco fue afortunada.

Sexto.—Pablo Landa muleteó valiente y confiado. Se ovacionaron algunos pases. Entrando a volapié agarró media en las agujas. (Ovación.)

Granero banderilleó su primer toro, poniendo tres pares que se aplaudieron, y estuvo bien con el capote; Varelo banderilleó el quinto toro. También estuvo bien con el capote, lo mismo que Landa, que veroniqué superiormente a su primero y compitió en los quites con sus compañeros.

BARCELONA.—Una novillada desastrosa

Barcelona, 27.—Para el domingo se anunciaron seis toros de Palha, que debían matar Joselito Martín, Salazar y Gitanillo. La combinación llenó totalmente la plaza de las Arenas, aunque la tarde no era muy a propósito para una corrida.

De los seis Palha anunciados se lidiaron cuatro, y sólo murieron tres, porque los matadores pasaron a la enfermería.

El fuerte viento huracanado y el fatídico nombre de Palha tuvieron la culpa.

Joselito Martín veroniqué al primero molestando por el aire; le puso dos pares de banderillas, que no pasaron de regulares, y después de muletear desahagido, distanciándolo y encorvándolo, dejó media estocada a la media vuelta y otra media entrando mejor, pero no bien.

Salazar veroniqué al segundo con más voluntad que eficacia, y al hacer el primer quite salió enganchado, librándole el pecho Carrillas de un serio percance. Salazar, con la muleta, se mostró valiente, aunque ignorante. Entrando bien, dejó un buen pinchazo. Al entrar nuevamente se le arañó el bicho, cogiéndole, sin consecuencias. Luego, desde cerca, metió una entera buena, que echó a rodar al bicho. (Ovación.)

Gitanillo saludó al tercero con cinco recortes capote al brazo. (Ovación.)

Con la muleta estuvo muy valiente, toreando por naturales, de pecho y molinetes. Tocó la música en su honor. Media estocada calda; media delantera, saliendo cogido, sin consecuencias. Al intentar el descabello se arañó el toro, dándole a Gitanillo. En brazos de los «monos» pasó a la enfermería.

Joselito descabeló a este toro.

Al salir el cuarto toro se arrojó al ruedo un capitalista, provisto de una muleta, y fue alcanzado y apesadumado volteado.

Joselito toreó de muleta con precauciones. Al tirarse a matar salió cogido. Los «monos» se lo llevaron a la enfermería y Salazar le sustituyó sin fortuna, saliendo cogido las tres veces que entró a matar. También se lo llevaron a la enfermería. Salieron los mansos; pero como el de Palha no le hizo caso, tuvieron que echar un lazo para que pudiera actuar el puntillero, que acertó a la quinta. Y se dió por terminada la corrida, aunque se arrojaron al ruedo pidiendo permiso para continuarla, varios novilleros que la presenciaban desde los tendidos.

Los heridos

Según los partes facultativos, el «capitalista» que se arrojó al ruedo sufrió una herida de quince centímetros en la parte interna del muslo izquierdo.

Gitanillo sufrió una fuerte conmoción cerebral; Salazar fuertes varetazos en distintas partes del cuerpo, magullamiento general y un varetazo en la cara; y Joselito Martín varetazos en distintas partes del cuerpo y una lesión en la boca.

VALENCIA.—Seis buenos toros

Valencia, 27.—Se lidiaron el domingo seis toros de Concha y Sierra que fueron bravísimos, suaves, ideales. El cuarto resultó superiorísimo y el quinto de bandera, sin que los restantes desmerecieran nada. Fueron seis aperas en dulce, para armar un alboroto; pero los toreros no hicieron otra cosa que demostrar su ignorancia.

Barajas, en el primero, lanzó moviello, y prendió dos medios pares de dentro afuera. Muleteó bien; pero sin gran relieve, y dió un pinchazo y una estocada.

En el cuarto veroniqué occidentísimo, y pareó bien. Brindó la muerte a Antonio Plana. Muleteó bien y dió un pinchazo, una estocada y dos intentos de descabello.

Rosario Olmos, que sustituyó a Algabeno, que se encuentra enfermo, veroniqué bien a su primero, al que pasó de muleta por la cara, y lo mató de tres pinchazos y una calda. En su segundo lanzó bien y muleteó superiormente. Dos estocadas.

Tomás Jiménez causó buena impresión con la capa y muleta. A su primero le dió tres estocadas, y dos y varios pinchazos al sexto.

El público ovacionó al ganadero al arrastrarse los seis toros, y al hacerse el arrastre del quinto le dieron tres vueltas.

El mayoral, correspondiendo a la ovación, bajó al ruedo.

Noticias breves

Madrid

Con el ceremonial de costumbre, presentó ayer sus credenciales al rey el nuevo ministro de Turquía, Rafi-Bey.

—La recepción del insigne Mateo Inurria en la Academia de Bellas Artes, el domingo, constituyó una brillante solemnidad.

—Blasco Ibáñez está terminando una nueva novela, que se titulará «La tierra de todos». En Mayo vendrá a Madrid.

—En Julio llegará a Madrid el presidente electo del Brasil, doctor Bernardes. Este se posesionará de la presidencia el 15 de Noviembre.

—Mañana, miércoles, el ministro de Polonia entregará al rey una alta condecoración de su país. Por la noche, el conde Orłowski será obsequiado con un banquete en Palacio.

—El infante Alfonso de Borbón ha aplazado su marcha a Sevilla.

—El jueves se reunirá el Claustro ordinario de la Universidad para aprobar los Estatutos de las Facultades.

—Los «reporters» políticos madrileños obsequiarán el jueves con un banquete a su compañero, el nuevo subsecretario de la Presidencia, D. Mariano Barfá.

Provincias

Zaragoza.—En el Pilar se ha celebrado con solemnidad la consagración del obispo de Cuenca D. Cruz Laplana.

Tenerife.—Con numerosos pasajeros ha fundado el trasatlántico alemán «Antonio Delino», de la Compañía Hamburguesa, que hace su primer viaje a América.

Cádiz.—En breve llegará en el vapor «Legazpi» 108 bultos para el monumento que ha de erigirse al marqués de Comillas.

Juán.—En los jardines de la Diputación se ha inaugurado el Hospital y la clínica de urgencia construidos por la Cruz Roja.

San Sebastián.—En el expreso, de paso para París, ha llegado el marqués de Alhucemas.

Pamplona.—Un desprendimiento de tierras en las obras del Ensanche sepultó a dos obreros, resultando un muerto y otro con lesiones de pronóstico reservado.

La cuestión de Irlanda

La Convención del ejército republicano irlandés

Dublin, 27.—El ejército republicano irlandés celebró ayer una reunión en casa del lord alcalde de Dublín, a pesar de la prohibición del Dail Eireann. El sábado, por la tarde, un grupo formado por cincuenta hombres armados se apoderó de Orange Hill, Fowler, Memorial Hall, así como de los mercados de la ciudad, con el fin de evitar aquella reunión.

Después de una sesión que ha durado más de diez horas, la Convención del ejército republicano irlandés aprobó una resolución en la cual se hace constar que estas fuerzas deberán ser mantenidas en calidad de ejército de la República irlandesa y se crea un Comité ejecutivo de 16 miembros, nombrados por elección, para inspeccionar este ejército.

Dicho ejército será dirigido por un Comité ejecutivo, compuesto de 16 miembros. La Convención decidió asimismo aplicar con todo rigor el «boicot» decretado contra Belfast y extender la zona boicoteada a los seis condados del Ulster.

El Gobierno del Ulster

Belfast, 27. (Oficial).—El Gabinete de Ulster ha aceptado la invitación del Gobierno británico para asistir a la Conferencia de Londres.

El Sr. James Craig y demás miembros del Gobierno ulsteriano, marcharán a Londres mañana.

Un puesto de gendarmería atacado

Newtowncuninhan (Donegal-Irlanda), 27.—Fuerzas del ejército republicano atacaron ayer a un destacamento de policía del Estado libre de Irlanda y se apoderaron del puesto de gendarmería.

La Policía contestó energicamente al fuego de los asaltantes, retirándose éstos al cabo de tres horas de lucha y dejando en manos de la Policía a seis prisioneros.

SUCESOS

Varios atropellos.—Por el automóvil número 3-941-M., conducido por el «chauffeur» Enrique Prado Cuesta, de veinticinco años, fué atropellado en la calle de Alcalá, esquina a Claudio Coello, el transeunte Agustín Sánchez Montero, de veinte años, domiciliado en la carretera de Extremadura, número 1.

Por el carro que guiaba fué atropellado en la calle de Fuenarráiz Juan Palencia García, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de la Princesa, número 7. Fué asistido de diversas lesiones en la Casa de socorro.

Muertos por atropello.—En su domicilio, calle de Casilla, número 15, ha fallecido doña Luisa Blanco Montegudo, de cincuenta y siete años, que el pasado martes fué atropellada por un tranvía en la calle de Fuenarráiz, frente al teatro de dicho nombre.

También a consecuencia de heridas sufridas en un atropello por automóvil, ocurrido el 18 de Diciembre en la calle de Bravo Murillo, esquina a la Glorieta de Quevedo, ha fallecido en el Hospital de la Princesa, en el que ha permanecido desde entonces, el maestro siller del Ejército D. Vicente López Alvarez.

Derrumbamiento de un tabique.—Por efecto del fuerte aire que reinó, se derrumbó el domingo un tabique medianera de las casas números 20 y 27 de la Ronda de Segovia.

Los escombros al caer lesionaron levemente a la niña de doce años Juana Treviño García, que vive con sus padres en la casa número 20.

Caida mortal.—En la calle de Blasco de Garay, 61, se cayó por la escalera Juana Menéndez, de cincuenta y nueve años, sufriendo una herida en la región frontal y conmoción cerebral. Falleció a los pocos minutos de ingresar en la Casa de socorro del distrito de la Universidad.

Otras caídas.—La señora súbdita irlandesa Blake Foster, de sesenta y cinco años, domiciliada en concepto de pensionista en el convento sito en la calle de Gaztambide, número 10, tuvo la desgracia de caerse en la plaza de Santo Domingo, ocasionándose lesiones que fueron calificadas de graves por los médicos de la Casa de socorro, en cuyo benéfico establecimiento fué asistida.

Saturra Benito Plaza, de cincuenta y seis años, vecino de Las Rozas, se cayó por la escalera de la casa número 22 de la calle del Comandante Fortea, sufriendo la fractura completa de la clavícula derecha.

También sufrió lesiones de pronóstico reservado la niña de ocho años María Pérez Alvarez, al caerse en el lavadero número 40.

En el paseo de Monistrol se cayó el anciano de setenta y dos años Felipe de la Fuente Maté, causándose lesiones de importancia.

Disparo casual.—Sociedad Barbero, domiciliada en la calle de Hartzembusch, 5, y mujer de un sereno de comercio, se hallaba limpiando ayer tarde los muebles de una habitación, cuando involuntariamente dió un golpe en un revólver, que se disparó, yendo la bala a incrustarse en el vientre de Sociedad.

Con toda urgencia fué trasladada al Hospital Provincial, donde los médicos de guardia, dada la gravedad de la herida, procedieron a operarla inmediatamente, quedando en la sala quinta de dicho hospital en estado gravísimo.

Los braceros.—El niño de dos años Antonio Palacios Cabrerizo, que vive en Ministriales, 19, se cayó a un brasero en su domicilio, produciéndose quemaduras de pronóstico reservado.

Los electromotores

Transformadores, alternadores Grupos electro-bombas, marca

«La Electricidad»

(SABADELL) NO SON EXTRANJEROS

R. CORBELLÀ

Almacenes de material eléctrico Marqués de Cubas, 5.—Madrid

Ayuntamiento

Según comunicó a los periodistas el señor Garay, había celebrado una entrevista con el Sr. Otamendi, y sus impresiones eran que la cuestión de la tributación del Metro estaba en vías de arreglo.

También dijo que trabaja para activar las obras del nuevo Matadero, a cuya inauguración invitará al marqués de Villabragima.

Sería muy conveniente que el alcalde se enterase de lo que ocurre respecto de la aplicación del reglamento de enfermos a los obreros del ramo de Parques y Jardines, pues tenemos entendido que se hacen diferencias de trato entre éstos y otros obreros del Ayuntamiento, y que pusiese término a estas anomalías.

Los aliados y la cuestión de Turquía

Paris, 27.—Los ministros de Negocios Extranjeros aliados, señores Poincaré, Schanzer y Curzon, han redactado una proposición con el fin de solucionar la cuestión del Próximo Oriente, que tiende al restablecimiento de la paz geográfica, sin imponer a ninguno de estos dos Gobiernos las condiciones que significarían una derrota.

En este acuerdo se propone que Turquía vuelva a disfrutar de su independencia nacional, manteniéndose la autoridad religiosa del sultán, al mismo tiempo que se ofrecen determinadas compensaciones a Grecia por sus sacrificios en favor de la causa de los aliados.

Asimismo se examinan las medidas de protección a las minorías musulmanas y cristianas y se prevé la evacuación del Asia Menor, atribuyéndose a Turquía la Anatolia, del Mediterráneo al mar Negro y de Transcaucasia a Persia, Constantinopla y una gran parte de la Tracia oriental.

Las imedidaciones de los Estrechos deberán ser desmilitarizadas, tanto los lugares pertenecientes a Grecia como los pertenecientes a Turquía.

Los aliados velarán por el cumplimiento de estas medidas, y la Sociedad de Naciones estará encargada de usar los medios que juzgue más adecuados para satisfacer las aspiraciones del pueblo armenio.

En dicho acuerdo se reconoce la independencia financiera de Turquía, manteniéndose y confirmándose la administración de la Deuda otomana.

Turquía deberá pagar una indemnización alzada por los cargos resultantes contra ella por su participación en la guerra al lado de los Imperios centrales.

NECROLOGICA

Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Pastor Navarro y su virtuosa esposa doña Dolores Jiménez Payo, pasaban en estos momentos por el terrible trance de haber perdido, después de penosa enfermedad, a su hijo Manolito, preciosa criatura de dos años de edad; que con sus encantos constituyó la felicidad del hogar.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, plaza del Progreso, 16, a Nuestra Señora de la Almudena.

A sus atribulados padres enviamos la expresión más sincera de nuestro sentido pésame.

DE BARCELONA

EL HOMENAJE A LOS CONCEJALES RADICALES

Discurso de Lerroux

La llegada.—En el apoderado de Gracia Barcelona, 27.—Procedente de Madrid, y con objeto de tomar parte en el homenaje a los concejales radicales electos, llegó el señor Lerroux.

A las cinco y media de la tarde dió comienzo en la Casa del Pueblo el homenaje a los concejales radicales electos.

El teatro estaba adornado con banderas y estandartes de los centros del partido.

La mesa destinada a la presidencia se colocó en el escenario, y fué ocupada por el jefe del partido, Sr. Lerroux, que tenía a su derecha a los Sres. Rochu, Guerra del Río, Domenech, Suau, doctor Canales, Pahissa, Roure, Santamaría y Giralte, y a su izquierda, a los Sres. Montaner, Iglesias, Ullé (don José), Pérez de Rozas, Mariel y Naves. Los restantes lugares de la mesa los ocuparon los presidentes de las entidades del partido.

El acto empezó a las cinco y media en punto.

El presidente de la Comisión organizadora pronunció breves palabras para explicar la significación del acto. Se felicitó de la presencia del Sr. Lerroux.

Después fueron leídas las adhesiones.

El Sr. Rocha, ex alcalde de Barcelona, habló en nombre de los concejales electos. Dió las gracias a cuantos habían honrado el acto con su presencia, y a la Comisión organizadora por el acierto con que atendió todos los detalles.

Al levantarse el Sr. Lerroux estuvo en la sala una ovación estruendosa y prolongada.

Empezó el Sr. Lerroux su discurso diciéndonos que no podía expresar a sus amigos todo su pensamiento en una sola alocución.

Añadió que hubiese querido que comenzase esta campaña de propaganda viviendo el país en la plenitud de sus derechos; pero como vengo dispuesto a decir la verdad—agregó—, sería preciso que hablasen las pistolas o que una coacción del Poder público sellase mis labios.

El ideal de nuestro partido no ha muerto. Puede haber sufrido, sufrió eclipses más o menos prolongados; pero cuando las circunstancias se conciertan de manera favorable vuelve a surgir de modo esplendoroso, sólo levemente empapado por el sentimiento que nos produce la ausencia de los que nos han abandonado.

(Una voz: Traicioneros.)

Traicionado, no. En la rápida y acelerada mudanza espiritual que agita al mundo, nadie puede asegurar que lo que unos tengan hoy por verdad indiscutible, lo será el día de mañana. No llamo traicioneros a los que se han desplazado hacia la extrema izquierda. Lo que sí les digo es que han contraído también una grave responsabilidad. No ven que su renuncia a la vida política es la que ha traído... (Estalla una ovación clamorosa que impide a Lerroux terminar el párrafo.)

Voy a definir la situación actual del partido. Cuántas veces habéis oído decir: «Lerroux se ha vuelto conservador.» «Lerroux se ha hecho monárquico.» «Lerroux nos ha traicionado.»

El mal que aqueja a España está en la propia sociedad española. No es la culpa personal del rey ni de éste ni de aquel Gobierno; el mal es del régimen, es de la judicatura, del ejército, del clero y de la burguesía y aun de la clase trabajadora. El arte político no es siempre una línea recta; por eso no alcanzan a descifrarlo quienes, ajenos a las complejidades de la vida, lo juzgan todo con un criterio simplista.

Para dudar de mi lealtad, ¿es que alguien me ha visto humillado ante la Monarquía? (Voces: No, no.) Para quien no tenga el dominio de la palabra y sólo se exprese en tonos fuertes y provocativos, quizá no tenga disculpa el que aquel que, como yo, se expresa con facilidad, cuando dice sus pensamientos con sus mejores galas, logra que le sigan sin prevención y sin odio en los salones de la burguesía y en los recintos de la aristocracia, donde pueden ser eficaces las meditaciones de amor y de justicia social.

Hace un llamamiento a la extrema izquierda para pedirles correspondencia, respeto mutuo.

Habla después de las divisiones que existen dentro del partido republicano.

«Sin jactancia podemos decir que en España no hay más partido republicano que el partido radical, y que, por lo tanto, será necesario que cuantos se llaman republicanos vengamos a incorporarnos a él. Dentro del partido radical caben todos los matices del republicanismo. Cero que ninguno podrá discrepar de los diferentes puntos.

En el orden internacional, el partido tiene un ideal noble, que se resume, por parte, en estrechar los lazos con todos los países de habla española, hasta formar una vasta y tupida red de intereses morales y materiales que haga sentir nuestra influencia en todo el mundo, y por otra, borrar esos obstáculos levantados por errores tradicionales de la Monarquía, esa barrera que los intereses dinásticos azararon entre España y Portugal, y llegar a establecer la República peninsular, no por ánimos de conquista ni afán de hegemonía, que suscitarían recelos y crearían odios, sino en fraternal amor de verdaderos hermanos de raza.

En cuanto al problema social, yo he dicho varias veces, y lo he dicho en el Parlamento, que soy socialista, pero renunciando a la lucha de clases, no al reconocimiento del derecho, que eso sería una torpeza, sino al empleo de ese sistema, que estimo perturbador y estéril, sustituyéndolo por la práctica de los arbitrajes, Comisiones mixtas, etc., donde se armonizaran las diferencias entre el capital y el trabajo con arreglo a un criterio de humanidad y de justicia.

Con este esbozo de programa creo que pueden estar conformes todos los republicanos.

Postales de Italia El poder temporal

Dominando la ciudad con su superior plañidera, donde la figura del arcángel Miguel blanda espada flameante, y unido al Vaticano por galería cubierta y coronada, arteria y nervio que llevaba vida y acciones del corazón y del cerebro al brazo, el castillo del Santo Angel era la encarnación del poder temporal pontificio.

Ya ese poder no existe y la fortaleza que lo sostuvo no constituye sino un curioso museo; pero, cumpliendo ésta su actual condición, muestra el castillo lo que fué la soberanía que amparaba.

Poco dice al arqueólogo la antigua tumba de Adriano, primitivo destino de la edificación, base sobre la que se construyeron los almacenes de balastreros, pues nada queda allí de los mármoles que revestían las terrazas-jardines del mausoleo imperial, y menos dicen al artista las esculturas y los frescos, pobres adornos de las habitaciones donde Julio II y Pablo III residían, obras indignas del indiscutible talento de Rafael y aun del talentoso discípulo de Perin del Vaga; pero, en cambio, cuán elocuentemente hablan, ya que no para el saber ni para el gusto, para el sentimiento, los calabozos de esta Bastilla, más sombría, más cruel que aquella demolida por la furia vindicadora del pueblo de París en la gran Revolución.

Inhumano, éste y no otro ha de ser el adjetivo que se aplique al poder que encerró a humanas criaturas en semejantes masmorias, cuyas puertas es preciso franquear arrastrándose, y en cuyo interior faltan en absoluto los dos elementos primordiales de la vida: el aire y la luz. ¡Inhumano, sí! Y horror inspira para su tiranía despiadada, al par que compasión para las víctimas, el recuerdo de justicia tan dura.

Las víctimas del castillo del Santo Angel.—Pero no temais, no voy a contaros, con música de Puccini, el tormento del caballero Cavaradossi, ni siquiera os hablaré de Giordano Bruno, ni de José Balsamo. La emoción que me embargó al visitar las tumbas para vivos, de esa cárcel, antesala del cadalso, no es literaria ni política. Es sencilla y llanamente una emoción justiciera que se siente con sólo mirar las reproducciones del retrato hecho por Guido Reni a Beatriz de Cenci y recordar el martirio desta niña de ojos cándidos.

«La hermosa prisionera» sólo tenía catorce años cuando la salvaje aberración de su padre la violó. Torturada en cuerpo y alma, clamó al Papa solicitando entrar en un convento. El poder del Pontífice no quiso ejercerse contra un hombre poderoso, y la infeliz siguió sufriendo el tormento que la denuncia aumentó con feroces sevicias. Entonces, loca de dolor, mató a su verdugo. Y el poder papal cayó sobre ella y la encerró en el más oscuro de los calabozos de la fortaleza, de donde, al fin, la libertó la muerte.

Ya el Castillo del Santo Angel no constituye sino un museo, y ya el poder que amparó no existe, y todavía, al recordar horror tan grande, se siente todo el espanto que un día produjeron el castillo y el poder.

TERESA DE ESCORIAZA Roma y Febrero del 22.

Movimiento obrero

La Conferencia de Berlín A la Conferencia de 1 de Abril en Berlín asistirán, como delegados de la Tercera Internacional, Radek, Clara Zetkin y Prossard. Asistirá también Serrati, en representación del partido socialista italiano y de los partidos de los Estados Unidos, no adheridos a ninguna de las tres Internacionales.

El retiro obligatorio «El Socialista» da la voz de alerta a todas las organizaciones contra el propósito que se atribuye a la Patronal, de Gijón, de coincidir con las de Salamanca, Valencia y Zaragoza, hacer una declaración contra el retiro obligatorio, que consideran anticonstitucional.

Los metalúrgicos de Alcoy Ha quedado resuelto el conflicto que sostenían, habiendo logrado los metalúrgicos triunfar en todas sus aspiraciones.

Mitín de propaganda El viernes próximo, a las nueve de la noche, habrá un mitín de propaganda en el Centro socialista de los Cuatro Caminos (Hernani, 15), y en él hablarán Eduardo Álvarez, Gómez Latorre y Saborit.

Instituto Nacional de Provisión En este Instituto se ha recibido un telegrama de la Agrupación socialista de Alcoy preocupándose por el retraso de la ley de Herencias.

El Pleno del Instituto se reunió ayer, y por aclamación fueron aprobadas unas terminantes afirmaciones de Matías Gómez Latorre en favor de la efectividad del retiro obligatorio ante las resistencias patronales, y en solicitud de una ley de Herencias inmediata.

Pero, ¿todavía? Para efectuar una diligencia judicial, requeridos por exhorto, han llegado a Madrid, procedentes de las respectivas localidades donde se hallaban deportados, Eusebio Minguela, Francisco Olalla y Luis Fernández.

Esperados de cerca por la Policía, hasta se les ha impedido visitar a sus familias, y uno de ellos, Minguela, pasó directamente desde la estación hasta los calabozos de la Dirección de Orden público.

Recluidos los tres, finalmente, no se les permitió siquiera recibir la comida de sus casas.

¿Todavía esto, Sr. Sánchez Guerra? ¿Y aquellas promesas? ¿Y los actos para ser juzgados? ¿Son estos?

Los tejer Celebraron el domingo el mitín que tenían

anunciado para la creación de una fuente organizadora.

Presidió Miguel Álvarez, y hablaron Celia-nor Martín Benito, de peluqueros; José Jiménez, secretario de tejeros; Egido, de la Federación local de la edificación; y Manuel Cordero.

El mitín estuvo concurrenciosísimo.

Los metalúrgicos madrileños El Comité del Sindicato unico de la Metalurgia, de Madrid, nos comunica que ha quedado solucionado el conflicto que sostenían desde el verano último con la casa «Construcciones Metálicas»; lo que el Sindicato hace saber a todos los obreros de la Confederación Nacional del Trabajo, notificándoles que queda levantado el boicot.

La casa despidió a los esquineros, sustituyéndolos por obreros de la organización, que durante ocho días serán sometidos a una prueba de aptitud por el ingeniero, después de cuya prueba será la admisión definitiva.

En caso de escasez de trabajo se reducirá la jornada para evitar despidos por esta causa.

Veinfa tontral

Se celebró la organizada por Salud y Cultura, poniéndose en escena «Un drama en cinco minutos», «Honra y vida», «En visita», «Los granujas» y «Mañana de sol». Tomaron parte en la representación: Presentación García, Aurelia Leston, Anita y Consuelito García, María Brusa y María Landeira, y los señores Vicente Piles, Lorenzo Carretero, Plácido Conde, hermanos Fernández, Segundo González, Francisco Morales, Emilio Aguado, Andrés Molinero, José Martínez y Eugenio Landeira.

La velada fué un bonito éxito de la simpática entidad de niños excursionistas Salud y Cultura.

Convocatorias

Doradores.—General ordinaria mañana, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Garcilaso, 4.

Ebanistas.—Esta tarde, a las seis.

Albañiles.—Esta tarde, a las seis.

Peones.—A las cinco.

Litógrafos.—A las nueve.

Dependientes de Pescaderías.—A las diez.

LA SEDE PRIMADA

Un colega dice que frente a la candidatura del cardenal Benloch para la Sede Primada de Toledo, ha surgido la del arzobispo de Valencia, doctor Reig, apoyado por los jesuitas, y que si éstos triunfan en sus propósitos, pasaría a ocupar la vacante de Valencia el obispo de Madrid-Alicala, y vendría a la corte el de Vitoria.

La lucha entablada se comenta mucho entre los elementos de la extrema derecha.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las seis y media continuará la discusión de la Memoria acerca del tema La guerra y la Sociedad internacional, de la que es autor el académico numerario D. Luis Sobredo y Corral, haciendo uso de la palabra los señores Hernández Rico, Semprún y Gurrea y Vázquez Tamahues.

ATENEO.—A las siete continuará la discusión de la Memoria del Sr. Sala sobre Política entre España y América.

CIRCULO MERCANTIL.—A las diez de la noche, conferencia de D. Emilio Niembro sobre el tema El antiguo y nuevo Matadero. Sus defectos y el medio de evitarlos.

FIESTA DEL CORREO.—A las cinco se celebrará en el teatro del Centro la fiesta que a beneficio del Colegio de Huérfanos ha organizado el Consejo de administración de esta institución de los funcionarios de Correos de España.

INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete, Los Alpes (con proyecciones), por monsieur Sarrailh.

MUSEO DEL PRADO.—A las doce, el notable crítico de arte D. Angel Vegue y Goldoni, profesor de la Escuela Superior del Magisterio, dará una conferencia de las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes con el tema Murillo en el Museo del Prado.

SOLEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE.—A las seis, sesión pública, poniéndose a discusión las conclusiones presentadas por el Sr. Nicolau sobre El saneamiento de las aguas potables de Madrid, teniendo pedida la palabra los Sres. Franco y Bascuñana, y continuará la discusión del tema del señor Espina Responsabilidad moral de los Gobiernos haciendo fuente de ingresos los vicios sociales, para el que tienen pedida la palabra los Sres. Franco Martínez, Vázquez Lefort, Redondo y Bascuñana.

Al sultán de Constantinopla se le restituye el título de califa

Londres, 27.—El «Daily Mail», hablando de la cuestión de Oriente, dice que en la última conferencia, la Delegación francesa ha elaborado un plan tendiente a reparar los perjuicios causados al califato por el Tratado de Sévres.

Ese plan consiste en restituir al sultán de Constantinopla la dignidad de califa de todos los musulmanes, sin que por esto su poder temporal se extienda.

Los Santos Lugares serán colocados bajo la autoridad espiritual del califa, y su estandarte flotará en la Meca, Medina, Bagdad y la mezquita de Andrinópolis, así como en la de Santa Sofía.

LA POLITICA

El nombramiento de alcaldes-La fórmula económica

Con motivo de apoyar el Sr. Serrano Jover su ambiciosa proposición incidental, relativa al nombramiento de alcaldes de real orden, se planteará esta tarde en el Congreso un debate, que es esperado con interés.

Se supone que en él intervendrán los representantes de las distintas minorías.

En cuanto al Sr. Maura, se cree que sustentará el mismo criterio que sus amigos del Ayuntamiento, contrario a la designación de los alcaldes por los Gobiernos. La misma actitud parece que adoptará el señor Cambó, con objeto de impedir que sea nombrado por decreto el alcalde de Barcelona.

El desarrollo que adquiere el debate es posible que obligue a intervenir en él, además del ministro de la Gobernación, al presidente del Consejo.

El criterio del Gobierno parece que es el de que cuestionese de delegación de su autoridad no admitirá que nadie pueda imponerle otro que no sea el suyo, considerando que del ejercicio de la autoridad es él quien responde.

Se harán, por tanto, nombramientos de alcaldes.

¿Pero en todas las capitales? Hay quien asegura que el Gobierno se verá obligado a haber alguna excepción.

En espera de Berenguer

En el domicilio del Sr. Sánchez Guerra se reunieron con éste, a última hora de la tarde, los ministros de Estado, Guerra y Marina.

La reunión tuvo por objeto exclusivo tratar del problema de Marruecos, y en ello se invirtió largo tiempo.

Quedó convenido el cuestionario que ha de ser examinado y discutido en las conferencias que han de celebrarse con el alto comisario.

Las negociaciones con Francia

Ayer mañana llegó a Madrid el delegado comercial francés M. Serruys.

A las once celebró una larga conferencia con el subsecretario del ministerio de Estado sobre la reanudación de las negociaciones comerciales.

Acuerda del estado actual de estos trabajos, nuestros informes, sin desmentir en absoluto los publicados estos días, distan todavía bastante de confirmar los optimismos que consideran inminente la firma del acuerdo comercial.

Hay redactada, en efecto, una ponencia, que se encuentra en manos de los técnicos españoles; pero los extremos de esa propuesta son muy diferentes de las concesiones hechas hasta ahora por nuestros representantes.

Sería necesario, para llegar a un acuerdo, que los delegados españoles aumenten todavía más sus concesiones.

De esta forma se terminará por llegar a una concordia; pero será a costa de nuevas pérdidas para los intereses de nuestra nación.

Mitín aplazado

Para mañana miércoles estaba anunciada la celebración, en el teatro de la Comedia, de un mitín organizado por la Liga Española de los Derechos del Hombre, para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales y la libertad de los presos gubernativos.

Al pretender recoger ayer, por la mañana, la Comisión organizadora el billeteaje, a cambio del precio de alquiler convenido, la Empresa se negó a ceder el teatro.

Fundadamente, se cree que esta determinación inesperada obedece a ingerencias y presiones extrañas a la Empresa.

Despacho y firma

El jefe del Gobierno despachó ayer con el rey, poniéndole a la firma los decretos nombrando vocales del Consejo Superior ferroviario por el ministerio de Fomento a los señores Mendizábal, Torres Quevedo y un coronel de la sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra.

Ya habían sido designados por la sección de Industria los Sres. Sedó, Paraiso y vizconde de Eza, y por Hacienda, el interventor general y el director de lo Contencioso.

El Sr. Sánchez Guerra dijo a los periodistas que el rey había tenido una mañana muy atareada, pues tuvo la presentación de credenciales del ministro de Turquia, y a las once y media recibió al general Lyautey.

Consejo en Palacio

Hoy por la mañana se celebrará en Palacio Consejo de ministros.

Será el primero que presidirá el rey después de la constitución del actual Gobierno.

Propaganda reformista

El próximo viernes saldrá, en viaje de propaganda política, el jefe de los reformistas, D. Melquíades Álvarez.

Le acompañarán varios diputados de la minoría que acudilla.

El proyecto de transportes

El ministro de Fomento tiene ultimado el proyecto de transportes, que leerá uno de estos días.

Consta de doce artículos, y será, seguramente, muy discutido en las Cortes.

El hospital de epidemias

El ministro de la Gobernación visitó el domingo las obras del hospital de epidemias, que encontró bastante atrasadas, y ha encargado se termine con una mayor rapidez, sobre todo la construcción del pabellón de enfermos generales, y se realicen las acometidas de agua y electricidad.

El ramo de Guerra devolverá los 28 pañuelos Dockers que prestó al Ejército la Dirección de Sanidad y serán instalados en los terrenos próximos, para así estar prevenidos contra cualquiera contingencia.

PASATIEMPOS

Por «NIGROMANTE»
Charada del Japón

—Cualquiera se segunda-tercera en manos de tu médico!
—Comprendo que se te antoje eso, pues parece un cuarta-segunda; pero bueno, lo es.
—Lo que yo te digo es que tiene las características de ser muy bruto. El otro día operó a una *todo y cuarta-primera* que *cuarta-primera*, para sacarla un *tercera-tercera* por poco no la mata.

Producto almenticio

En un baile de Piñata se presentan cuatro interesantes máscaras vestidas de letras del alfabeto: R, I, T, A.

(—Eso se lo cuenta usted a Rita!— exclamará algún curioso lector.)
Pero... vamos al grano, mis queridos *piet-detiempistas*, y no interrumpán.

Siendo los cuatro disfraces originalísimos, el de T fué el que llamó poderosamente la atención.

¡Una ganga!

1000010010

SOLUCIONES

A un timo madrileño; ¡Ahí va esa mosca, ciegló!

A una charadita que engaña: Ca-me-lo. A de alquimia: Redoma.

EL REY DE LOS VINOS

“EL ANCIANO,”
avisa a su numerosa clientela que sigue vendiendo en sus despachos: PAZ, 6; LEGANITOS, 43, y BAILEN, 23. Botella, 2'50.

Compañía Metropolitana
Alfonso XIII

Aviso a los accionistas y obligacionistas

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad poseedores de las acciones números 1 al 20.000 y de los poseedores de las cédulas de Fundación y de Concesión que desde el día 1.º de abril próximo se distribuirá contra cupón número 5 de las acciones y número 2 de las cédulas un dividendo de 25,00 pesetas por acción, de 10,00 pesetas por cédula de Fundación y de 500,00 pesetas por cédula de Concesión. Se avisa al mismo tiempo a los obligacionistas que, a partir de dicho día 1.º de abril, se distribuirá contra cupón número 2 15,00 pesetas. De todas estas cantidades se descontarán los impuestos correspondientes. Los pagos se efectuarán en el Banco de Vizcaya en Madrid, Bilbao y San Sebastián.—El presidente del Consejo de administración, Enrique Ocharan.

Compañía Urbanizadora
Metropolitana

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Compañía que desde el 5 de abril próximo se distribuirá el complemento del dividendo correspondiente a los beneficios del año 1921, en la forma siguiente:
Contra cupón número 4 de acción de la serie A, 1 al 6.000, y serie B, 1 al 2.000, la cantidad de 20,00 pesetas por acción, y contra cupones números 2, 3 y 4 de las acciones de la serie A, 6.001 al 14.000, la cantidad de 9,00 pesetas, descontándose en ambos pagos los impuestos vigentes. Con objeto de unificar las diversas series de acciones de esta Compañía, los tenedores de las acciones serie B, números 1 al 2.000, deberán presentar los títulos originales, a fin de que sean canjeados por otros de la serie A, números 14.001 al 16.000. Los pagos y canjeos se efectuarán en el Banco de Vizcaya en Madrid o en Bilbao.—El presidente del Consejo de administración, Carlos L. de Esquivel.

Stadium Metropolitano

Creada esta nueva Sociedad con capital de 1.500.000 pesetas, cuya suscripción ha sido garantizada por el Banco de Vizcaya y las Compañías Metropolitanas Alfonso XIII y Urbanizadora Metropolitana, se pone en conocimiento de los señores accionistas y obligacionistas de estas dos últimas Compañías que no hubiesen recibido la Memoria y estatutos de dicha Sociedad STADIUM METROPOLITANO que pueden pedirlos en las oficinas, Montera, 54, o en el Banco de Vizcaya antes del día 30 de marzo, a las cinco de la tarde.

NOTICIAS

La salud en Madrid.—Según «El Siglo Médico», la bruseca e inesperada baja de la temperatura observada en la semana anterior, ha determinado aumento en los afectos catarrales, gripales y reumáticos. La mortalidad, sin embargo, continúa marcando tendencia favorable a su descenso.
La escarlatina ha disminuido en los niños; el sarampión se muestra con tendencia expansiva, aunque no grave.

Representación del Tiro Nacional de Madrid.—Esta Representación celebrará Asamblea reglamentaria el próximo día 31 de los corrientes, a las siete de la tarde, en el local de la Escuela Militar (calle del Prado, número 10), para la aprobación de las cuentas del año 1921, lectura de la Memoria de secretaría del mismo ejercicio y toma de posesión de la nueva Junta directiva.
Los señores socios que deseen presentar alguna proposición a la Asamblea, podrán hacerlo por escrito en la secretaría hasta las ocho de la noche del día 29.

Escuela de Altos Estudios Mercantiles.—La matrícula «no oficial» para los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios de la carrera mercantil, tendrá lugar todos los días laborables del próximo mes de Abril, de once a una, en el local de la misma, Cameratas, 14. Los alumnos que deseen verificar el ingreso podrán matricularse también en las mismas horas que las anteriores, tanto en el mes de Abril como en el siguiente de Mayo.

“Nuevo Mundo,”
La popular revista
ilustrada

“Nuevo Mundo,”
aparecerá con grandes reformas desde el número de esta semana

50 céntimos el ejemplar

¡EUREKA! ¡

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA
Y EL MAS BARATO EN SU CLASE
11, Nicolás María Rivero, 11

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA
COLON
Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

EL MEJOR JABON
SALGADO Y COMPANIA, S. A.
TRIANA.—SEVILLA

El mejor chocolate
99 céntimos paquete.—Génova, 4, Molino.

HERNIADOS

Sólo hay un braguero que sea universal, el gran VENDAJE BARRERE, DE PARIS aplicado científicamente en 95 sucursales
Sucursal: MONTERA, 33 pral.—MADRID

¡OJO, OJO, OJO!

Grandes saldos de medias, calcetines y corsés
Medias seda reforzadas, 1,50 par.
Calcetines caballero, 50 cts. par; tres pares, 1,25.
Medias seda torzal, 3,50 par.
Fajas (corsés), 3,75 a 20 ptas.
Corsés señora, accros anchos, 4 a 20 ptas.
Calcetines niños, calados, 40 cts. par.
Telas blancas y de camisas caballero. Camisas caballero, señora y niños.
BENITO ASENJO
43, Leganitos, 43

LA MEJOR AGUA DE FRESA
SANTAGO DE COMPOSTELA
AGUA DE LA ALAMEDA
Distribuidor: MOLINERO, torzal 11, 2084

Correo de teatros

“El hijo del amor,”

La compañía de María Gámez estrenará pronto en el teatro Español la comedia de Enrique Batallie

“El hijo del amor,”

PRINCESA.—Últimas funciones de la temporada.—Esta noche, con la reposición de *El padre Juanico*, una de las más bellas obras de Guimerá, celebrará su función de beneficio Fernando Díaz de Mendoza.
Mañana miércoles, último de moda, a las diez y cuarto, y el jueves, último de abono, a las seis, *El padre Juanico*.
El jueves, a las diez y cuarto, en función popular a mitad de precios, última representación de la temporada y despedida de la compañía con *El padre Juanico*.
COMEDIA.—Las representaciones de *La corte de Luis XVIII (Napoleonette)*, continúan siendo un extraordinario e insuperable éxito. La amable e ingeniosa gracia del diálogo, el vibrante interés de las situaciones, la primorosa labor de los intérpretes, la elegancia y riqueza del vestuario y la suntuosidad y buen gusto escénicos que sirven de marco a la famosa comedia, forman el admirable conjunto que todas las noches consagra el público con su aplauso.
REY ALFONSO.—El viernes próximo, en la sección de las diez y media, estreno de la comedia en cuatro actos, de Pierre Chaine, adaptada al castellano por Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos, *La extraña aventura de Martín Pecoquet*.
INFANTA ISABEL.—José Fernández del Villar, el aplaudido autor que estrenó en la temporada pasada con tan gran éxito *Alfonso XII*, 13, que se hizo centenaria en el cartel de la barquillera, estrenará mañana miércoles, a las seis, una comedia en tres



C. Coppel.
Fabrica de relojes
Fuencarral, 27
Madrid

Cada reloj
acompañado
certificado
de garantía



Máquina de escribir Underwood
Compañía oficial durante
17 años consecutivos
E. M. Guillermo Trúñiger, S. A.—Apartado 298—Barcelona
Sucursal en Madrid: ALCALA, 39

actos original y titulada *Constantino Plá*.
APOLO.—Hoy martes, a las seis, estreno de la zarzuela en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de Federico Romero y Luis Germán, música del maestro Ernesto Rosillo, titulada *La rubia de Far West*, con el siguiente reparto:
Mary, Dionisia Lahera; *Estela*, Pilar Escuer; *Ginebra*, Sofía Romero; *El reverendo Smith*, Anselmo Fernández; *Willy Ross*, Viñas; *Jonh Back*, Murcia; *Douglas Star*, Ruiz; *El sheriff*, Garrido; *Pum*, Marco; *El mo*, Garrido; *Freddy*, Sanz; *Jimmy*, Gandía; *Garra Negra*, Sanz; *Pico de Buitre*, Gandía. Mineros, cow boys, jugadores de tennis, muchachas de California, indios, etc., etc. La acción, en California. Epoca actual.

ROMEA.—Pasado mañana jueves celebrará su beneficio la excepcional y aplaudida Luisa Vila.
Esta función será la última de las tardes artísticas Luisa Vila, y en ella la genial artista interpretará todas las canciones que más le ha aplaudido el público en su presente actuación en el lindo teatro de la calle de Carretas.
¡EL ULTIMO CAPITULO!—Mañana se estrena en Real Cinema y Principe Alfonso el último capítulo de *Los tres mosqueteros*.
EL PUENTE DE LOS SUSPIROS.—Durante muchos años fué *El puente de los suspiros* lugar de trágica leyenda. La persona que lo cruzase estaba maldecida. Y sobre este tema desarrollóse una terrible lucha de rencores y venganzas, de odios, de fieras reconcentradas.
Venecia fué lugar de escenas caóticas, y por sus canales desfilóse durante algunos años y en sombras la traición.
El puente de los suspiros es una página de la historia de Venecia, una página llena de luz, de arte, de poesía, manchada con salpicaduras de tragedia.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y media, El príncipe Carnaval.
APOLO.—A las seis y a las diez y media, La rubia del Far West.
COMICO.—A las seis y cuarto, La Malquerida.—A las diez y cuarto, La chocولاتita.
COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El cuarto de Gallina.—A las diez y media, Pepita Reyes y Sangre gorda.
NOVEDADES.—A las seis, El agua del Manzanares.—A las siete y cuarto, Los diablos azules.—A las nueve y tres cuartos, La perfecta casada.—A las diez y tres cuartos, La reina de las tarantas.—A las doce, Los hombres feos.
MARTIN.—A las seis y cuarto, La Venus de Chamberl.—A las diez y media, La señora de Cabeza.—A las diez y cuarto, La hoja de parra y El gran baja.
FUENCARRAL.—A las seis, Fedora.—A las diez, La dama de las camelias.
ZARZUELA.—A las seis y a las diez y cuarto, extraordinarios programas de circo.
ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Pilarcita Pardo, Julia Blanco, Luisa Quirós, Geisha, Ideal Marconi, Isabelita y Pastor, Luisa Vila.
MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—María Gonzalito, Conchita Robles, Miss Athea, Antonet y Beby, Amalia Isaura, Walker Juvenil, Chelito, Hornebeck Bros.
LATINA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes funciones de variedades.
TURO PARK, Ferraz, 43, tel. 17-05 J.—Casino, Souper tango. Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Bódalo. Próximamente, inauguración de la temporada de primavera con una inmejorable compañía de variedades.
IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Enorme éxito de la famosa orquesta Mic Fusley. Souper tango.
A. B. I. PARIISIEN (antes Barbieri).—A las diez de la noche, gran sección de variedades y souper tango, con la atracción de Encarnita Marzal. A las doce y media, continuación del souper tango hasta las seis de la mañana.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y a las diez. Pathe Revue, Por la puerta de servicio (por Mary Pickford), Los tres mosqueteros (capítulo penúltimo), estreno de Interior satisfacción.
ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Martes de gran moda. El aparecido (octava aventura de Sherlock Holmes), Aspirante a viudo (gran risa), Mi última aventura (tercera jornada, éxito de Susana Brandais), colosal éxito de La Rusia actual (única información real de aquel desgraciado país), estreno de El príncipe rojo (superproducción de Alberto Capozzi).
CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—Desde las cuatro y media. Hoy, martes de moda, colosal programa. Lo sucedido en el 22 (cuatro partes), La pista del robo, Pathe Revue, gran éxito de El jinete sin cabeza (jornada cuarta), colosal estreno de Las tres máscaras, otro estreno de La herencia de Eliseta.
CINEA IDEAL.—A las cuatro y media y a las diez. Martes de gran gala. Acontecimiento artístico. Estreno de El príncipe rojo (según la célebre novela «Serpiente», por el insigne actor Alberto Capozzi), El gran misterio del radio (segunda jornada, por Cleo Madisson y Rob. Reeves), El desconocido (por el bravo Cayena) y otras.
PRICE.—A las cinco y media y a las diez. Sansón contra los filisteos, Fatty héroe y El falso sobriño.
CINEA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos noche. La carga del rinoceronte. En busca de un pecador (cuatro partes, por Constance Talmadge), Sherlock Holmes (sexta aventura), Siete años de mala suerte (gran éxito de risa, por Max Linder), El rey de la plata (octava jornada, final).—El jueves, La loca de Manhattan (por Douglas Fairbanks).
BARBIERI.—Desde 1 de Mayo, se cede para veladas y reuniones.

OCURRENCIAS

En un tribunal:
El juez.—Le acusan a usted de haber robado este reloj del escaparate.
El acusado.—Señor juez, el joyero tiene la culpa de todo. Sobre el reloj habla puesta una tarjeta con estas palabras: «¡Buena ocasión!»
*
Entré un ministro y su hijo:
—¿Has salido bien del examen?
—Sí, papá. Me han dado sobresaliente.
—¿Y qué te han preguntado?
—Si era hijo de usted.
*
Preguntaba un maestro a un discípulo:
—¿En cuántas partes se divide el hombre?
—El hombre se divide en tres partes: americana, chaleco y pantalón.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Prisco, Malco, Alejandro, Cástor, Doroteo, Rogato, Suceso, Sixto III, Esperanza y Cuntramno, mártires y confesores.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, La chocolaterita.—A las diez y media, ¡Arriba los corazones!
PRINCESA.—A las diez, El padre Juanico.
COMEDIA.—A las diez, La corte de Luis XVIII (Napoleonette).
CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, La señorita Angeles.
REY ALFONSO.—A las seis y media, Mimosas.—A las diez y media, Rirri.
ESLAVA.—A las seis, El admirable Crichton.—A las diez y media, No te ofendas, Beatriz.
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Que no lo sepa Fernanda.—A las diez y cuarto, Repaso de examen y El simpático García.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7

ellos. Empezaron a reprocharle su incapacidad.
Todos se detuvieron, y en el tumulto triunfante de la selva, en el seno de las tinieblas vibrantes, fatigados y malévolos, empezaron a juzgar al que les conducía.

—Te declaro eres un hombre nulo y perjudicial. Nos arrastraste; estamos extenuados; ¡es preciso que mueras!
Y los relámpagos y el trueno confirmaron su sentencia.

—Me habéis dicho: «Gulano», y os he guiado—gritó Danko colocándose orgullosamente ante ellos.—¡Porque soy valeroso me he colocado a vuestra cabeza! ¿Y vosotros? ¿Qué hicisteis por vosotros mismos? ¿Sólo andar! Ni siquiera habéis conservado el valor necesario para un camino más largo. ¡Sólo habéis andado como un rebaño de buecos!
Aquellas palabras les exasperaron más aún.

—Morirás! ¡Morirás!—rugieron.

Danko miraba a aquellos por quienes se sacrificó, y veía que eran lo mismo que bestias. Había muchos hombres en derredor suyo; pero sin nobleza en los rostros, y veía que no eran capaces de perdonarle. Sintióse transportado de indignación; pero por piedad hacia sus hermanos, extinguióse aquella ira. Quería a aquellos hombres, y pensaba que sin él perecerían todos. Su corazón se inflamó en una llama viva de deseo de salvarlos, y en sus ojos brillaron los rayos de aquella llama intensa... Ellos, al mirarle, creyeron que se había puesto furioso. Se irguieron como lobos, pensando que iba a luchar contra ellos, y le rodearon en estrecho círculo para poder apoderarse más fácilmente de él y matarle. Pero él había comprendido ya a sus compañeros, y su corazón ardió con mayor fuerza, porque su sospecha hizo nacer en él una angustia indecible.

Cantaba la selva su lúgubre canción. Remataba el trueno y la lluvia caía.

—¿Qué haré para los hombres?—gritó Danko con voz más fuerte que el trueno.

Y de súbito se desgarró el pecho con las manos, arrojó su corazón y lo levantó en alto por encima de su cabeza.

Y el corazón luminoso flameaba más deslumbrador que un sol. Entonces la selva entera cambió, iluminada por aquella antorcha de inefable amor. Ante aquella aurora, hubieron temblorosas las tinieblas, arrojadas hasta las fancies infectas del pantano. Los hombres, estupefactos, parecían estatuas.

—¡Vamos!—dijo Danko, y se lanzó hacia adelante, manteniendo en alto su corazón ardiente para iluminar el camino.

Todos le siguieron asombrados y encantados. Entonces la selva murmuró de nuevo, sacudiendo con sorpresa las cimas de sus árboles; pero el murmullo poderoso quedaba ahogado por el ruido que hacían los hombres caminando. Todos corrían llenos de entusiasmo, arrastrados por el maravilloso espectáculo del corazón flameante. También ahora se moría; pero se cala sin gritos ni ojeas. Danko continuaba a la cabeza de todos, y su corazón ardía sin cesar...

De repente, la selva se abrió ante él y quedó atrás compacta y muda. Danko y sus compañeros se encontraron sumidos en un vasto mar de luz y de aire puro, refrescado por la lluvia. La tempestad continuaba rugiendo detrás de ellos sobre la selva; pero en torno de ellos fulguraba el sol, suspiraba la estepa, brillaba la hierba haciendo temblar los diamantes de la lluvia, y el río refulcaba como si fuera oro... Acababa la tarde, y gracias a los rayos del sol poniente, el río corría rojo como la sangre que saltaba en tibias ondas del pecho desgarrado de Danko.

Moribundo ya, el altivo y temerario Danko lanzó una alegre mirada ante sí a la inmensidad de la estepa, hacia la tierra libre que se extendía por todas partes; sonrió con orgullo; luego cayó y dió el último suspiro.

Los árboles, admirados, cuchicheaban suavemente entre ellos, y la hierba, mojada por la sangre de Danko, les contestaba.
Y el pueblo, alegre y esperanzado, no advirtió siquiera que su salvador había muerto. No vio que, al lado del cadáver de Danko, flameaba todavía su corazón audaz. Habiéndolo visto un hombre prudente, sintió temor y puso el pie sobre el orgulloso corazón, que se deslizo y se apagó...
¡He aquí lo que son las llamas azules de la estepa que lucen antes de la tempestad!

Quando la vieja hubo acabado su hermoso cuento, una calma espantosa se espesó por la estepa, como si quedara asombrada al saber la proeza del temerario Danko, que dejó arder su corazón por amor de los hombres y murió sin pedir recompensa. Apoyada contra las cestas llenas de racimos, la vieja dormitaba, estremeciéndose de cuando en cuando. Yo la miraba y pensaba en los cuentos y recuerdos que debían llenar su memoria. Recordaba el gran corazón flamígero de Danko y la fantasía humana que creó leyendas tan bellas y vigorosas; los tiempos antiguos de los héroes y las hazañas, y por contraste, se me representaba nuestra época triste, pobre en hombres fuertes y en grandes acontecimientos, rica en desconfianza fría, que de todo hace burla; tiempo miserable en que pululan los hombres raquíticos de eozación muerto antes de nacer...

Sopló el viento y levantó los harapos que flotaban sobre el pecho seco de la vieja Iserguila, que cada vez dormía más profundamente.
Cubrí su viejo cuerpo y me tendí en el suelo junto a ella. La estepa estaba silenciosa y sombría. Lentas y tristes se arrastraban las nubes por el cielo... El mar murmuraba una queja sorda y plañidera. La vieja Iserguila dormía cada vez más profundamente...

Quizá no despertará jamás.
MAXIMO GORKI

“Ortografía Práctica,”
por Miranda. Se aprende rápidamente a escribir con corrección. Librerías, 3,50 pesetas.

R. VEGA RON MULATA ANIS COVADONGA GIJON

MALAGA
Guía del turista
CONSIGNATARIOS
PICASSO Y COMPANIA (S. en C.)

EFEITOS NAVALES
JOAQUIN LA BLANCA
Abastecedor de la Marina de guerra y mercante.

ESPECTACULOS
KURSAAL LA ESTRELLA
Unico de su clase en Málaga.

CINE PASCUALINI
Exhibición de grandes exclusivas
Siempre series de las más acreditadas marcas

ESTUCHES
SAN ANDRES
Gran fábrica a motor eléctrico de cajas y estuches de todas clases.

HOTELES
H. VASCONIA
Situado en lo más céntrico de la ciudad.

GRAN HOTEL DE CATALUÑA
Montado con todo el confort moderno.
Pensión desde ocho pesetas.

REINA VICTORIA HOTEL
Propietario: D. Baldomero Méndez
Marqués de Larios, 2 y 4.

JOYERIAS
FABRICA DE JOYERIA
HIJO DE PEDRO DOMINGUEZ
Nueva, 22.

PLANCHADO
PLANCHADO LARIOS
El mejor para cuellos y puños.
SEVILLA: Plaza de la Magdalena, 5

CASA CABIEDES
FELIPE III, 4 Y 6
Entre calle y plaza Mayor
Muebles de lujo, modestos y económicos

CONTRA LA TOS DE PASTILLAS PECTORALES
G.F. MERINO E HIJO

AEG
ELECTRO MOTORES
para toda clase de corrientes y voltajes
ENTREGAS INMEDIATAS

LA SIFILIS
Coración radical con la "colación yodurada arsenical"
DE J. GARCIA REVENGA

CORREOS INMEDIATA CONVOCATORIA
de liquidación. Academia Sánchez-Rosales. Colegio de San Antonio.

UN REMEDIO EFICAZ
"Stanofilol"
DEL DR. ALCOBILLA
Para curar los granos, orzuelos, carbuncos, tumores supurados, antrax, forúnculos y demás enfermedades producidas por infección de la sangre.

MAQUINARIA FRIGORIFICA
NOVITAS
BORRHOS S en C.
R. Cataluña 125-Barcelona

DEFUNCIONES Y FUNERALES
Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración.

BICARBONATO TORRES MUNOZ
Latas económicas 6 ptas.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

M. R. S. P. & P. S. N. C.
La Mala Real Inglesa del Pacífico
Salidas para América del Sur: AVON, de Vigo, el 9 de Abril.

Antiblenorrágico ANYER
cura radical de la hemorragia e infecciones venéreas en todos sus grados.

Preparación militar
por grupos de ocho alumnos. Clases matemáticas por comandante de Estado Mayor, D. Alfredo Castro.

AVISO
LOS QUE LIQUIDARON "Galerías Petrina" realizan tienda de antigüedades. Prado, 6.

La Casa de Comisión y Banca S. A.
Madrid (Apartado de Correos 12.097 E. 12) Necesita, para mayor desarrollo de sus negocios, Corresponsales y Representantes en las Capitales y todos los pueblos de España.

CHAPAS
Tubos y hierros industriales (S. A.)
ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 10-48

LINOLEUM IDEAL FORD
Eusebia completa 150 pesetas
ALONSO CANO, 38.

CHRISTIAN
Trajes, gabanes, corte elegante. 51, C. San Jerónimo.

Preservativos
La Casa mejor surtida de España. La Inglesa. Montero, 35 (puerto). Catálogo gratis enviando sello.

Pan Bom-Bom
Lo más selecto al paladar
PEDIDLO EN TODOS LOS DESPACHOS DE LA Compañía Madrileña de Panificación

DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE
Aunque estén empeñados en casas de préstamos
La Casa Central
Paga el 80 por 100 más que las demás casas

Casa y jardín en el campo
En tres meses tendrá ambas cosas a su gusto si lo encarga a la Sociedad Constructora M. JALVO Y C.ª Cruz, 27, pral. Teléfono 43-61 M.

Anuncios económicos por secciones.
Cada palabra, diez céntimos.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS
A smilicos. Córtese con 5 cigarrillos Carminativos, 0,60. Victoria, 8.

ALMONEDAS
Almoneda, muchísimos muebles.—Leganitos, 17.

Almoneda particular, co-medio, alcoba, caoba, cañas doradas, armarios luna, armario ropero, realiza pocos días.—Jorge Juan, 82.

Almoneda. Alcobas, orbedos, medores en o ba, roble, tapices, tibores, caja candelas, despachos, silleros caoba, doradas, piano Hoyer, figuras bronce, autoplano con cien rollos, armarios luna, roperos, cama dorada madera, cuadros, infinidad objetos. Barco, 6, principal.

Almoneda. Comedor, alcoba, seminuevo. General Alvarez de Castro, 17, primero.

Almoneda por marcha extranjero, todos los muebles de la casa. Goya, 39

Almoneda. Divanes, me-sa despacho, tocador y utensilios para bar. Huertas, 18; de 3 a 6.

Almoneda. Comedor, alcoba, gabinete caoba, toda clase de muebles. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

ALQUILERES
Buenas habitaciones, con o sin. Silva, 23, tercero.

Aquello piso amueblado. Razón: Buenavista, 26

Aquello gabinete exterior bien amueblado. Palafox, 7 duplicado, primero izquierda.

Aquello alcoba soledad, señor solo. Paseo de Hefas, 28, derecha.

Particular cede gabinete. San Vicente, 27, primero derecha.

Se alquilan habitaciones con. Plaza San Gregorio, 11.

Aquello maniqués. Concepción Jerónima, 4.

Gran local 125 pesetas.—Fernández la Hoz, 67.

Aquello local para motos. Calle Valverde, 48 y 50, garage.

Habitación desamueblada, matrimonio, dos amigos. Montero, 16, entresuelo.

Habitación para guardar muebles, 25 pesetas. Torrijos, 6.

Garage 270 metros cuadrados, 600 pesetas.—Boángel, 13.



La Navaja bien Afilada

Puede producir un perance. En este caso, su primer pensamiento debe ser Mentholatum, remedio sencillo, excelente, siempre a mano y de aplicación fácil.

Indispensable en el Hogar
Este remedio es un artículo del hogar en todo el mundo.

De venta en las Farmacias y Droguerías. Unica Fabricación: The Mentholatum Co., Buffalo, N. Y., U. S. A.

Unica Fabricación: The Mentholatum Co., Buffalo, N. Y., U. S. A.

SI TOSE USTED USE HOY MISMO PULMOGENOL
JARABE O COMPRIMIDOS e inmediatamente notará alivio. De venta en farmacias y droguerías.
Sucesores de E. Steinfeldt. Madrid: Prado, núm. 15. Sevilla: Regina, núm. 3.

